

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM 9, BAJOS.

No se devuelven los originales, aunque no se inserten. Anuncios a precios convencionales. Remitidos, a una peseta línea. Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA. Apartado, 28, Logroño

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, dos pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre, seis pesetas. Trimestre vendido o por comisionado, 6'50. Extranjero, un año, 50 pesetas. Repúblicas hispano-americanas, 30. Se considera que continúa suscripto al periódico, todo el que no lo devuelve a la Administración.

Número suelto, 10 céntimos

PRIMO DE RIVERA EN VALENCIA Y BARCELONA

Anuncia el Presidente que los que expongan ideas opuestas a las imperantes, o dificulten la obra de reconstrucción, serán castigados en su persona y en sus bienes

ALGUNAS NOTAS SOBRE LOS DISCURSOS PRONUNCIADOS

VALENCIA, 30.—La nota culminante del discurso del marqués de Estella en el teatro Principal ha sido la afirmación rotunda de castigar a cuantos sean hostiles o entorpezcan la labor de la Unión Patriótica, esencialmente reconstitutiva. El general Primo de Rivera dijo rotundas frases de afirmación monárquica, que fueron interrumpidas por los aplausos. Habló de la Unión Patriótica, afirmando que ha logrado ya su madurez esplendorosa, lo que le movía a salir de las normas de tolerancia ante las opiniones hostiles a la obra de regeneración de la Patria que aquella realizaba. «En adelante», continuó, «quienes expongan ideas opuestas, a las por fortuna imperantes, o dificulten la obra de reconstrucción a que nos dedicamos, serán castigados en su persona y en sus bienes. El criterio del Gobierno será las juntas sociales para asesorar al Gobierno en los asuntos en litigio a fin de salvar la transición burocrática en algunos casos torpe y lenta. Dichas juntas actuarán en forma inapelable, decidida, sobria y rápida. Afirmó que ya han sido declarados cesantes once funcionarios del Estado y que otros lo serán y hasta mil, si es necesario, por no ser órganos de Gobierno, porque sobre toda consideración está la necesidad de salvar a la Patria. Terminó el acto en medio de una formidable ovación al general Primo de Rivera, que se repitió a la salida del local. En los discursos pronunciados en Carlet hizo iguales afirmaciones. En uno ha dicho que tolerará la positividad en la ciudadanía, pero de ningún modo a los negativos y a los adversarios. En otros dos discursos ha hecho afirmaciones semejantes, que son comentadas.

DON MIGUEL, EN LA CIUDAD CONDAL

BARCELONA, 30.—A las doce del día tondeó el vapor «Xistera», de la Compañía Transmediterránea, que conduce al jefe del Gobierno y demás acompañantes. Todos los vapores surtos en el puerto estaban empavesados, y al aparecer el «Xistera» hicieron sonar sus sirenas. El crucero «Río de la Plata» hizo las salvas de ordenanza. Varios hidroplanos volaron sobre la bahía. Tan pronto como el «Xistera» atracó, pasaron a bordo para cumplimentar al presidente los gobernadores civil y militar, el vicealmirante señor Eulate, el general García Rivera, el comandante de Marina, el alcalde accidental y el jefe superior de Policía. Inmediatamente desembarcaron el marqués de Estella y sus acompañantes, siendo recibidos por el prelado de la Diócesis, los generales con mando en plaza y algunos de la reserva, y comisiones y representaciones de todas las entidades y una comisión de madres de soldados desertores, que le entregó un ramo de flores y le pidió el indulto. El gentío enorme clamó al presidente. Le rindió honores una compañía de regimiento de Vergara, con bandera y música. El marqués de Estella saludó a las personalidades. El público siguió en sus aclamaciones y se oyeron vivas a España, al rey, al presidente del Consejo y al salvador de la Patria. El presidente subió a su automóvil y se dirigió a Capitanía general, donde se cambió el uniforme por un traje de chaqueta y se dirigió a la iglesia de la Merced para actuar de testigo en la boda de la condesa de Montagu, hija de la marquesa de Castellbell, con el teniente de navío marqués de Sotomayor, hijo del general de la Armada don Ramón Carranza. Verificada la boda, a una menor cuarto el marqués de Estella volvió a Capitanía acompañado del general Barrera, y recibió allí a dos comisiones que le aguardaban. Después, con el general Barrera marchó a la estación de Francia a despedir a diez bucranías de militares que marchan a pasar los meses de agosto y septiembre a Llor de Mar, en una propiedad del Dr. Rovirella, que sufragó los gastos de la colonia. El general Primo de Rivera saludó al doctor y le felicitó por su caritativa conducta. De la estación se trasladó el presidente al Palacio de la marquesa de Castellbell, donde fue obsequiado con un espléndido almuerzo, al que asistieron todas las autoridades y los invitados a la boda de la hija de la marquesa. A las cuatro de la tarde, volvió a

CAPITANIA; DEDICÓ UNOS MOMENTOS AL DESCANSO Y CELEBRÓ ALGUNAS CONFERENCIAS QUE TENIA PEDIIDAS, Y A LAS SEIS DE LA TARDE SALIÓ A DAR UN PASEO EN AUTOMÓVIL POR LA CAPITAL.

Esta noche fué obsequiado con una cena en el Palacio de la marquesa de Sememat. Durante el tiempo que Primo de Rivera estuvo en Capitanía general, recibió a una comisión de la Federación Nacional, con la que conversó sobre la industria algodonera. El presidente del Consejo repitió a los comisionados su disposición favorable a continuar protegiendo a la industria y producción nacional. Mañana, a las once, visitará el Centro del Ejército y la Armada, donde se le hará entrega de un pergamino con el nombramiento de presidente de honor. Después almorzará en Montjuich y visitará las obras de la futura Exposición. Por la tarde, el general Primo de Rivera, visitará en Prat de Llobregat los terrenos en que ha de instalarse el nuevo franco, y por la noche regresará a Madrid.

UNA NOTA DEL PRESIDENTE

Esta noche han facilitado a los periodistas catalanes en Capitanía general, la siguiente nota oficiosa del jefe del Gobierno. «Después de anticipar a la Prensa algunas impresiones de mis viajes a Valencia y Barcelona, quiero consignar en aquella querida ciudad, donde, como en ésta, fui capitán general, he sido recibido con el afecto de siempre, sostenido y creciente, y he podido constatar el progreso de la capital y de los pueblos, especialmente el de Carlet, que en materia de cultura ha realizado una obra extraordinaria. Esta villa, en recompensa, será elevada a ciudad, y merecerá especial atención del Gobierno para su desarrollo. En Barcelona he podido informarme de dos asuntos, que agitan determinados sectores y que a mi juicio son de clara resolución: el del impuesto de volatería y el de designación de médicos titulares supernumerarios. En ambas he procedido el alcalde con su proverbial acierto y clara visión de la realidad, asesorado por el Ayuntamiento con la aprobación del gobernador. Acogerse a reuniones legalistas o leguistas para prolongar la existencia de abusos o de administraciones deficientes, sería eficaz en otro régimen de mando, pero en el nuestro es gema de perder el tiempo. Lo importante es que el servicio mejore o sea más económico y rinda más a las arcas municipales, y respecto a los médicos tan médico es el que tuvo buena hoja académica como si la tuvo mediana, si al fin conquistó un título. Una porción de circunstancias posteriores determinan el valor de cada hombre, y entre ellos, en Cataluña, su color político en relación a su mantenimiento de la unidad nacional, pues el que no sienta con fervor este principio, no sólo no debe ser nombrado para nada donde pueda ejercer influencia, sino ni siquiera mantenerse en su puesto aunque lo deba a la más estricta oposición. Para los que manifiestan tibieza en el amor a España, no hay ley que les ampare, pues todas las leyes tienen por fundamento y norte el engrandecimiento de España y la protección de sus ciudadanos, y dejan de serlo los que la gravan o pretenden quebrantarla. No quiere decir esto que los excluidos del nombramiento lo hayan sido por tal razón, sino reconociendo la posibilidad de su existencia, entre otras razones para dejar al alcalde, Ayuntamiento y demás autoridades, hacer uso de las omnímodas facultades que les confiere la limitada confianza del Gobierno, bien justificada por el éxito de sus gestiones que proclaman a diario los hechos y las per-

SOLICITANDO RECOMPENSA PARA UN PRACTICANTE

La Junta directiva del Colegio de Practicantes de Madrid ha presentado al presidente del Consejo de Ministros una instancia suscrita por el Colegio de Practicantes de Cádiz, y multitud de entidades navales, domiciliadas en dicha capital, solicitando una recompensa para su presidente honorario, don Manuel Andrade, por sus múltiples trabajos en beneficio de aquéllas.

EL MINISTRO DE ESTADO EN SU PUEBLO

Dicen de Linares que en el expreso llegó el ministro de Estado acompañado de su secretario particular con objeto de pasar unos días al lado de su familia y despachar algunos asuntos particulares, antes de marchar a San Sebastián como ministro de Jornada. El señor Yanguas fué visitado por las autoridades locales y muchos amigos particulares.

CALVO SOTELO EN GALICIA

Dicen de Vigo que el ministro de Hacienda ha ido a Tuy, su pueblo natal, donde fué agasajado. Luego se trasladó a Valença Doñino y más tarde regresó a Villagarza.

SOBRE EL CUMPLIMIENTO DE LAS LEYES PROTECTORAS DE LA INDUSTRIA NACIONAL

Por la presidencia del Consejo de Ministros se ha dictado la real orden siguiente: «Para asegurar el más eficaz cumplimiento de las leyes protectoras de la industria nacional y evitar al propio tiempo interpretaciones erróneas que puedan desvirtuar la finalidad perseguida, S. M. el rey (q. D. g.), conformándose con lo propuesto por la sección de defensa de la producción de ese Consejo de la Economía Nacional, se ha servido resolver que el último inciso del penúltimo párrafo del apartado a) del artículo tercero del real decreto de 9 de julio del corriente, se entienda redactado así: «Solamente en los debidamente justificados de no existir producción nacional en cantidad, calidad o plazo o exigir dicha producción precios de venta en fábrica superiores en más del 10 por 100 a los de los productos similares extranjeros, situados en puerto o frontera española, agregando a dicho precio el importe de los derechos arancelarios y cotizados unos y otros a su equivalencia en oro, podrán aquellas entidades, así como los servicios públicos, recurrir a la producción extranjera».

semas no cegadas por ninguna pasión a su patria y a su tierra natal.

Ha sido para mí una verdadera satisfacción, en el paseo que acompañó de los generales Barrera y Milans del Bosch he dado hoy Lasta Vilasar, ver cómo me han reconocido multitud de personas y cuán afectuosamente me han saludado.

Recoger estas pruebas de cariño es la verdadera recompensa para quien cree que se esfuerza por el bien de todos, y yo me complazco en consignar mi gratitud por ellas.

EL DIA OFICIAL

Madrid, 30.—Varias horas

UNA NOTA OFICIOSA ACERCA DEL COMERCIO AMBULANTE

Hoy se ha facilitado la siguiente nota oficiosa: Han llegado al Gobierno reiteradas instancias de diversas representaciones de los comerciantes en establecimientos fijos y permanentes, reclamando de los perjuicios que les causa el desarrollo, cada día más acentuado del comercio ambulante, especialmente en épocas de ferias, verbenas y otras fiestas, y notando la libertad en que se deja a este último de realizar sus ventas sin limitación alguna de horario, mientras que el comercio fijo ha de interrumpir sus operaciones por prescripción de las leyes de la jornada mercantil y del descanso dominical. Por otra parte, representaciones de las más variadas industrias de carácter nacional, feriantes y comerciantes y obreros de los más variados ramos, reclaman la desaparición de toda clase de restricciones para el ejercicio del comercio ambulante en las zonas o parajes de ferias y verbenas. El Gobierno, pensando todos los intereses legítimos, y con respecto desde luego de los derechos legalmente adquiridos en ese orden con anterioridad, estudia y prepara una disposición de carácter general que los regule, a fin de resolver la contraposición evidente en que han llegado a colocarse, y la corte en lo sucesivo.

LOS PROBLEMAS AGRICOLAS

Como el conde de Gualhoreo tiene ultimada una labor muy copiosa sobre problemas agrícolas de gran importancia, parece probable que se celebre un Consejo dedicado exclusivamente al estudio de esos proyectos, entre los que desuellan el relativo al crédito agrícola y a la reorganización de las Cámaras.

SOLICITANDO RECOMPENSA PARA UN PRACTICANTE

La Junta directiva del Colegio de Practicantes de Madrid ha presentado al presidente del Consejo de Ministros una instancia suscrita por el Colegio de Practicantes de Cádiz, y multitud de entidades navales, domiciliadas en dicha capital, solicitando una recompensa para su presidente honorario, don Manuel Andrade, por sus múltiples trabajos en beneficio de aquéllas.

EL MINISTRO DE ESTADO EN SU PUEBLO

Dicen de Linares que en el expreso llegó el ministro de Estado acompañado de su secretario particular con objeto de pasar unos días al lado de su familia y despachar algunos asuntos particulares, antes de marchar a San Sebastián como ministro de Jornada. El señor Yanguas fué visitado por las autoridades locales y muchos amigos particulares.

CALVO SOTELO EN GALICIA

Dicen de Vigo que el ministro de Hacienda ha ido a Tuy, su pueblo natal, donde fué agasajado. Luego se trasladó a Valença Doñino y más tarde regresó a Villagarza.

SOBRE EL CUMPLIMIENTO DE LAS LEYES PROTECTORAS DE LA INDUSTRIA NACIONAL

Por la presidencia del Consejo de Ministros se ha dictado la real orden siguiente: «Para asegurar el más eficaz cumplimiento de las leyes protectoras de la industria nacional y evitar al propio tiempo interpretaciones erróneas que puedan desvirtuar la finalidad perseguida, S. M. el rey (q. D. g.), conformándose con lo propuesto por la sección de defensa de la producción de ese Consejo de la Economía Nacional, se ha servido resolver que el último inciso del penúltimo párrafo del apartado a) del artículo tercero del real decreto de 9 de julio del corriente, se entienda redactado así: «Solamente en los debidamente justificados de no existir producción nacional en cantidad, calidad o plazo o exigir dicha producción precios de venta en fábrica superiores en más del 10 por 100 a los de los productos similares extranjeros, situados en puerto o frontera española, agregando a dicho precio el importe de los derechos arancelarios y cotizados unos y otros a su equivalencia en oro, podrán aquellas entidades, así como los servicios públicos, recurrir a la producción extranjera».

LA SENORITA Dolores Aguirre Azpillaga FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 22 AÑOS DE EDAD habiendo recibido los Santos Sacramentos R. I. P. Su desconsolada madre doña Isabel Azpillaga; hermanos don Ricardo, don José y don Pedro-Maria (ausentes); hermanas políticas doña Araceli Ayala, doña Paula Canales y doña Margarita Giardelli; tíos, sobrinos, primos y demás familia, al participar a sus amigos tan dolorosa pérdida, les ruegan tengan la caridad de encomendar a Dios en sus oraciones el alma de la finada y asistan a los actos abajo indicados, por lo que les quedarán muy agradecidos. Logroño, 31 de julio de 1926. FUNERAL Y CONDUCCION DEL CADAVER. — HOY, A LAS SEIS, CASA MORTUORIA — BARRIOCEPO, NUMERO 19. IGLESIA PARROQUIAL. — SANTIAGO EL REAL. MISA DE REQUIEM. — EL LUNES, A LAS NUEVE Y MEDIA. NO SE REPARTEN ESQUELAS. LA FAMILIA NO RECIBE EN ESTE DIA.

FERNANDO DE LOS RIGS REPRESENTARA A ESPAÑA EN UN CONGRESO

El exdiputado socialista y catedrático de la Universidad de Granada don Fernando de los Rios, ha sido designado por el ministro de Instrucción Pública para que represente a España en el Congreso Internacional de Filología que se celebrará en breve en Boston.

LOS PADRES DEL TENIENTE DURAN

En el Ministerio de Marina se ha entregado una nota anunciando la visita de un capitán de corbeta y un comandante de Infantería de Marina, en representación de los padres del teniente Durán, para dar las gracias a todos por las atenciones que han tenido durante la celebración de la conducción y entierro del expresado piloto.

EL NUEVO EMBAJADOR EN BRUSELAS

Oficialmente se ha dicho haberse nombrado a don Emilio Palacio embajador de España en Bruselas.

LA CARCEL DE SEGOVIA

A Segovia han marchado el director general de Prisiones y el secretario del ministro de Gracia y Justicia, para que, en unión de este, que allí está descansando, se elijan los terrenos donde ha de emplazarse la nueva cárcel.

EL MINISTRO DE FOMENTO Y LAS CUESTIONES HIDROGRAFICAS

El ministro de Fomento, señor conde de Guadalhorce, que tan activamente sigue estudiando las cuestiones hidrográficas, ha terminado el proyecto de la Confederación Sindical Agrícola del río Segura, y en el primer Consejo de ministros que se celebre se estudiará la ponencia del mismo.

La lista de las personas que han de estudiar dicha ponencia está ya nombrada. El decreto del día 21 por el cual se autorizó al Sindicato Central del Segura para realizar, con ayuda del Estado, el final de las obras del embalse de Fuencanal, ha representado un paso decisivo hacia la Confederación. La riqueza de aquella zona garantiza un brillante porvenir y el Gobierno la considera apta para lograr en plazos breves grandes prosperidades.

LA SOCIEDAD DE NACIONES

RATIFICACION POR ESPAÑA DE LA ENMIENDA AL PACTO

GINEBRA, 30.—El ministro plenipotenciario de España, marqués de Torrecosmos, ha presentado hoy a la secretaría de la Sociedad de Naciones los instrumentos de ratificación por España del protocolo relacionado con el artículo cuarto del Pacto aprobado por la segunda Asamblea de la Sociedad de Naciones. Como la enmienda al Pacto ha sido ratificada ya por los miembros que componen el Consejo permanente y por la mayoría de los de la Asamblea, la enmienda ha entrado ya en vigor.

Esta enmienda establece una mayoría de dos tercios para la elección de los miembros no permanentes del Consejo y fija las modalidades para su reelección. PROTESTA DEL GOBIERNO DE ETIOPIA

GINEBRA.— EL GOBIERNO DE ETIOPIA

El secretario general de la Sociedad de Naciones, en su contestación al envío del Ras Tafari, regente y heredero del Trono de Etiopia, ha declarado que interpretaba la nota de protesta recibida en Ginebra contra el acuerdo entre Inglaterra e Italia, relativo a sus intereses en Etiopia, como el resto del Gobierno de Abisinia de que esta cuestión sea examinada en una próxima reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones. La cuestión debe ser tratada en la sesión que se abre el día 2 de septiembre en Ginebra. El Gobierno de Etiopia debe precisar esta intención por vía telegráfica.

De Marruecos

PARTE OFICIAL

El parte oficial de Marruecos, facilitado esta noche, dice lo siguiente: «En el sector de Gomara el capitán Delgado con una mía, mejala y jarka del cherif el Bakali, está recorriendo Beni-Said para expulsar los ladrones y huídos de otras cabillas y hacer efectivos la sumisión y desarme de la parte alta de la misma, llegando a Kudia Mafora, cumbre central de dicha cabilla, donde se le han presentado todos los poblados de Axia, Beni Belas y Togza. Sin más novedad en el resto de la zona del Protectorado.»

LA EMOCION DE BOICHUT ANTE LAS PALABRAS DE MILLAN ASTRAY

El corresponsal en Marruecos del periódico «A B C» relata desde Tetuan la emoción producida por el coronel Millán Astray al general francés con la siguiente crónica: «El general Boichut ha llenado de emoción. La presencia del mutilado glorioso que manda la Legión, de este Millán Astray, de verbo lleno de fibra y de alma impetuosa, como si las terribles atrocidades del cuerpo le hubieran servido de aceite, han hecho afluir las lágrimas a los ojos del veterano caudillo francés. Habían formado las banderas del Tercio para recibir al general Boichut y la cruz de Guerra que, a este heroico Cuerpo y a su famoso coronel, ha concedido el Gobierno de Francia. Los soldados, en mangas de camisa, arregados los nervudos brazos, presentaban armas con ese hieratismo típico del Tercio; deflaban dando la sensación de máxima veteranía y prorrumpan después en aclamaciones a sus visitantes. En alto la copa de champagne, Millán Astray saludaba al general Boichut, recordaba a Gouraud y su amistad y admiración a Lyautey. El héroe de guerra, apenas salido del lecho, se placía en el elogio al Ejército amigo y a los caudillos ilustres que le dirigieron a la victoria. Las palabras aflaban nerviosamente, como un torrente electrificante, y el ardor anímico de coronel legionario comunicábase a todos y hacía vibrar los espíritus, y aceleraba, con una ola de emoción, el ritmo de los corazones. Boichut se había impresionado a la vista de nuestros bravos soldados del Tercio, de su eplogo veterano, de su gran instrucción, de su magnífico armamento y de su elevadísima moral, y habíase sorprendido aún más de la cálida expresión de cordialidad exquisita que aflaba de las palabras que en francés pronunciaba Millán Astray, transiguido, por su energía militar, su exaltación de infante y por ese ardor espiritual que tan bien sabe comunicar a cuantos le rodean. Ningún otro espectáculo le había impresionado tanto — repetía el caudillo francés —, como para justificar sus lágrimas, ni ningún otro hablado producido igual emoción. El campamento de Dar Riflen guarda hoy una reliquia más. Ya tiene un magnífico recuerdo de que hablar a sus visitantes. Dos lágrimas que brotaron de un general amigo, de un ilustre veterano, encañecido en las armas, arrancadas ante el entusiasmo y la cordialidad con que le recibían sus compañeros españoles, ante la palabra fúida, enérgica e impresionante de un mutilado de guerra.»

EL TEMPORAL EN AFRICA

MHILLA.— Continúa el temporal de Levante, habiendo adoptado precauciones los barcos surtos en la rada. En Cala Tramontana buscaron refugio contra el temporal los vapores «Gandía», «Cabañal», «Villarreal» y «Aragón». También se encuentra allí el vapor «Camello», que regresó para recoger los restos del acorazado «España».

MUJERES DE FUERZA Y CONSEJO DE GUERRA

TETUAN.— Procedentes de Ceuta, han llegado a esta plaza dos tabores de Regulares y las compañías expedicionarias del Rey y de Soria, marchando a R'gala el batallón Cazadores de Africa, número 5, que manda el teniente coronel don Juan Laverón Agut. Se ha dispuesto la celebración de un Consejo de guerra contra el intérprete Juan Mansilla y cuatro indígenas, acusados del delito de traición. INCENDIO EN UN CAMPAMENTO

TETUAN.— Se ha declarado un incendio en el campamento Dar Xauen, del sector de R'Gala. Varias tiendas de los soldados fueron pasto de las llamas, así como algunos equipos y efectos. Tras de inauditos esfuerzos quedó el fuego localizado, sin que ocurrieran desgracias personales. Las causas del incendio se desconocen. LA SITUACION EN LA ZONA FRANCESA

TANGER.— En la zona francesa continúan las operaciones de Policía para limpiar los focos rebeldes que quedan en algunos puntos. En el frente Norte fueron rechazados dos ataques de los mercedarios. Subsiste un grupo de insubmisos en la cueva de Taffer, señalándose otro grupo en Yebel Chaa, del sector de Tazza. En otros puntos, del mismo sector, continúan las sumisiones con entrega de armamentos. ES CAPTURADO EL AUTOR DE UNA IMPORTANTE ESTAFA

TANGER.— En ocasión de encontrarse en el café España tranquilamente de tertulia con varias señoritas de Viabont, un sujeto llamado Serafín Barragán, fué detenido por varios agentes de la Policía gubernativa local, que al efecto habían recibido instrucciones para su busca y captura como autor de un delito de estafa de alhajas cometido en Ceuta por valor de unas 48.000 pesetas. Cometido el delito el Barragán se dio a la fuga y como es corriente buscó el refugio tangerino, donde tranquilamente poder disfrutar de los productos de sus habilidades y hazañas. Practicada la detención se le condujo a la Comisaría de Policía. COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

RABAT.— En el frente Norte han sido rechazados dos ataques de mercedarios en Meddamin y Beni Mestara. En el frente de la segunda división Ben Radi se ha declarado en disidencia ante el temor de las represalias de los Dureddi, a los cuales hizo sufrir males tratos cuando su mando en nombre de Abd-el-Krim. En la mancha de Tazza un grupo de Igheerans insubmisos ha resistido en las cavernas del Uad Taffer y en la vertiente Norte y Sur del Yebel Ghaz. Los Ued Adli sometidos han recuperado Ksur. Esta tribu ha entregado ya la totalidad de su armamento. Los Beni Alahán se han sometido, salvo nueve familias.

La cacería regia en Gredos

AVILA, 30.—El rey visitó en Gredos el Sanatorio donde se aloja la colonia escolar del Patronato de la lucha antituberculosa. A la una llegó el soberano acompañado del infante don Alfonso, del conde de Villagonzale, del marqués de Someruelos y del doctor Varela. Revisó la colonia y visitó elogiadamente mucho, las dependencias del Sanatorio. Se convalidó al monarca con un sencillo almuerzo estilo serrano, que pudo aceptar, tomando solamente unas toneladas de jamón y vino del país. Los vecinos le vitorearon. —El rey y los aristócratas que le acompañaban en la cacería, están muy satisfechos de la abundancia de caza de la célebre caba de España. Se han cetrado magníficos ejemplares. El tiro es muy intenso.

DEBILES Y AGOTADAS Las mujeres que padecen de los males característicos de su sexo deben tomar inmediatamente el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham TONICO DE LA MUJER

†
EL SEÑOR
D. PEDRO RUIZ VIGUERA

falleció en el día de ayer, a los 32 años de edad habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña María Nieves; hija María Dolores; padres don Segundo y doña Celestina; hermana doña Benita; madre política doña Julia Sáenz; hermanos políticos don Donato Espuelas y doña Asunción Bárcenas; sobrinos, primos y demás parientes, al participar a sus amigos tan dolorosa pérdida, les ruegan tengan la caridad de encomendar a Dios en sus oraciones el alma del finado y asistan a los actos abajo indicados, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 31 de julio de 1926.

Conducción del cadáver, hoy, a las SIETE.
Casa mortuoria, calle del Marqués de San Nicolás, núm. 113.
Iglesia Parroquial, Santiago el Real.
Misa de Réquiem, el lunes, a las nueve.
No se reparten esquelas. La familia no recibe en este día.

breve ante la Sala de Vacaciones del Consejo Supremo de Guerra y Marina, los procesados que se indican han nombrado para que los defienda a los letrados siguientes:

De Perelló, don Daniel Riu; de Juliá, don León de las Casas; de Garriga, don Porfirio Arroyo; de Ferrer, don José A. Balbónin; de Badia, don Juan Salvatella; de Civit, don Vicente Roig Ibáñez; de Argelaguet, don Rafael Salazar Alonso, y de Granier, el señor Coso Langá.

Compte no había designado todavía el suyo.

CONSEJO DE GUERRA POR ULTRAJE A LA NACION

Hoy se ha celebrado en el cuartel de Roger de Lauria un Consejo de guerra ordinario contra el paisano Innocencio Calvo, acusado del delito de injurias y ultrajes a la nación.

El procesado negó fueran suyas las cuartillas de un artículo que se publicó en Buenos Aires, pero los peritos calligrafos han afirmado lo contrario.

El fiscal señor Baxols, solicitó se le impusieran dos penas de tres años cada una y dos multas de 500 pesetas.

El defensor abogó por la absolución.

canor sigue obligando al toro a que tome la muleta y dando en esta forma pases de todas clases. Un pinchazo y una estocada que mata sin puntilla. (Ovación y oreja).

Saluda al valenciano, y abrazado a él va a la barrera, entre una atronadora ovación.

Séptimo. Martínez da unos lances eficaces para fijar al toro.

En quites se aplaude a los dos espadas.

Martínez brinda a un amigo y hace una faena, obligando mucho al toro que está ya quedado.

Pincha repetidas veces y al fin agarra una estocada enorme. (Ovación y vuelta).

Octavo. Niño de la Palma lancea muy bien.

En quites hace el Gallo sus pinturerías, y Cayetano y Martínez, se arriñan con valentía.

Villalta ha pedido permiso para retirarse pues tiene que tomar el tren.

Cayetano hace un gran faena por naturales, artista y elegante, entre grandes aplausos. Sigue haciendo monerías y dibujando pases de todas marcas, y termina con una estocada en todo lo alto, que mata sin puntilla. (Gran ovación y oreja).

†
LA SEÑORA
D.ª Marta Allona Valgañón

falleció en el día de ayer, a los 78 años de edad habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus desconsoladas hijas doña Eulalia, doña Patrocinio y doña Vicenta; hijos políticos, nietos, sobrinos y demás familia, al participar a sus amigos tan dolorosa pérdida, les ruegan tengan la caridad de encomendar a Dios en sus oraciones el alma de la finada y asistan a los actos abajo indicados, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 31 de julio de 1926.

Funeral y conducción del cadáver, hoy, a las SEIS Y MEDIA.
Casa mortuoria, Barriocepo, número 3.
Iglesia Parroquial, Santiago el Real.

MOSAICO

PARA LA MUJER

Sin que ello signifique el propósito de apelar a una máscara que desfigure nuestro rostro, debemos tener presente en todo momento que la simpatía o antipatía se dibujará en el rostro, según sea la expresión adoptada. Por ella reflejamos los sentimientos de nuestra alma, y es obligatorio en la práctica social no abandonar esas manifestaciones al mero impulso de la sensación. Es prueba de mal gusto siempre condenar a los demás, por ejemplo, a la contemplación de nuestra pena. Un discreto disimulo estará puesto en orden. Viceversa; ¿no sería también escasmante de bello el manifestar ruidosamente nuestra alegría? ¿No sabemos por ventura si, por la fuerza del contraste, no inflingiremos agravio a un pesar ajeno disimulado por corrección?

Se impone el estudio de la propia fisonomía pero con vistas a una sutileza que constituya un encanto, sin que se perciba la ficción, sin que resulte una coacción lipérida. La languidez, la turbación, la emoción, etcétera, deben interesarnos profundamente. Son armas de combate, a la vez que hermosos atractivos. La mirada, la sonrisa, el gesto, pueden y deben ser objeto de paciente estudio.

LETRAS DE LUTO

A los 22 años de edad ha fallecido la virtuosa señorita Dolores Aguirre Azpillaga, que vivía en unión de su señora madre, pues que sus hermanos se encuentran ausentes, sumiendo a ésta en el mayor de los desconsoles.

En su tribulación acompañemos a la madre de la desgraciada señorita, cuyas bondades habrá premiado el Cielo, así como en su duelo al resto de la familia doliente.

También ha dejado de existir el hábil chófer mecánico don Pedro Ruiz Viguera, últimamente al servicio del «Garage Elías».

El finado era muy estimado, y a su esposa e hijos les hacemos presente la participación que tomamos en su pena.

Igualmente ha dejado de existir nuestra anciana convecina doña Marta Allona Valgañón, a cuyas hijas, así como al resto de la familia doliente, les testimoniamos nuestro pésame.

MEJORMAS

Se encuentra fuera de peligro y adelantando rápidamente en la curación de la herida operatoria, nuestro buen amigo el joven industrial don Segundo Cabezón. Lo celebramos.

Abandonó ya ayer el lecho el gobernador civil señor González de Careaga, que hoy celebra su fiesta onomástica. Le felicitamos muy cariñosamente.

MISACANTANO

Mañana, domingo, a las once de la mañana, celebrará por primera vez el Santo Sacrificio de la Misa, en la iglesia de los PP. Jesuitas el nuevo sacerdote don Arsenio Marquina González, alumno del Seminario Pontificio de Comillas e hijo de nuestros convecinos don Juan y doña Ciriaea.

Le asistirán de diácono y subdiácono, respectivamente, don Angel Hidalgo y don Vicente S. de Valluera, condiscípulos del misacantano. De padrinos de altar actuarán el R. P. Superior de los jesuitas de esta residencia, don Logroño R. P. Malas Echevarría y don Hilario Loza, párroco de Santiago, y de honor, don Casimiro Martínez y doña María González, tíos del celebrante.

Ocupará la sagrada cátedra el M. I. Sr. D. Protasio de Perea, canónigo de Logroño.

Anticipamos nuestra felicitación al señor Marquina y a su familia.

VIAJEROS

Marchó a San Sebastián, a pasar una temporada, la bella y simpática modista Concha San Vicente.

Saló ayer para Guadalajara y Madrid el reputado médico, inspector provincial del Trabajo, don Cayetano Melguizo.

Se encuentra entre nosotros el simpático viajante don Siro Tejera.

Marchó al balneario de Alzola, el comerciante don Tinoteo Morga.

Ha ido a San Sebastián doña Antonia Esquivel de Reina, con sus hijos.

A Lumbreras de Cameros se ha trasladado don Guillelmo Moreno, oficial de la Sección Administrativa con su familia.

A Cabezón de Cameros fué la señora doña María del Pucyo de Cadarso.

Regresó del Balneario de Arnedillo, doña Eugenia Martínez de Martínez.

A Santander marchó con su señora don Natalio Cubas.

A Barcelona regresó nuestro amigo y paisano don Dimas Palacios con su encantadora hija.

De Granada llegó el comerciante don Alejandro Ochoa con su tía doña Blasa, que pasarán el verano en Torrecilla de Cameros.

A San Sebastián fué doña Antonia Aragón con su esbelta hija Rufina.

CULTOS

En la iglesia del Carmen, el día primero de agosto, tendrá lugar la función mensual de la Cofradía del Carmen y Semana Devota: a las ocho, misa de comunión general, con acompañamiento de armonium y cánticos.

Por la tarde, a las siete y media, exposición, rosario, visita y sermón; a continuación se rezarán las letanías de los santos para imprimir del Cielo la paz religiosa en Méjico, según las intenciones de Su Santidad, terminadas con la bendición del Santísimo. Se gana indulgencia plenaria.

«LA RIOJA» HACE 25 AÑOS

En el correo salió para angulema la joven señora de Pérez del Cerro, doña Matilde de Barrenegoa, que va a recoger sus dos hijos mayores que se educan en aquella población francesa.

A Fuente Caliente marchó a tomar aquellas aguas, la bondadosa señora de Garrido, con su hijo don Antonio.

En la fundición de los señores Perea hermanos, de Hervás, se han fabricado de poco tiempo a esta parte cuatro campanas para Valladolid, dos para Laguna, una para Montalvo de Cameros, y un reloj de repetición, para cuartos, de su invención, para Vitoria.

Ahora están construyendo cuatro campanas para Haro, una para Cuzcurrita y una para el convento de Madre de Dios, de Logroño.

DE BARCELONA

INVESTIGACIONES DE LA POLICIA

Relacionado con las investigaciones practicadas para rieviguar el fundamento de los rumores circuleados, según los cuales los dos jóvenes que pelearon asfixiados en un pozo de la montaña de San Pedro Martín, sucesos del que ya dimos cuenta ayer, obraron seducidos por determinados espectáculos, el jefe de brigada de investigación criminal, acompañado de varios agentes de Policía y bombetas, se personó en el expresado punto para practicar un detenido reconocimiento.

En efecto, uno de los bomberos, provisto de un aparato de oxígeno, bajó al fondo del pozo y estuvo explorando su interior, en donde existe una mina de unos tres metros de profundidad. El resultado de la exploración fué encontrar una gorra y un farol, pertenecientes a alguno de los atrevidos muchachos. También fué hallado un leño de allí un montón de cenizas, lo cual permite suponer que los jóvenes hicieron una fogata para, con su resplandor, poder dedicarse a la exploración que pretendían efectuar. Como quiera que el humo que la fogata produjo no encontraba salida, quedó concentrado en el fondo del pozo, determinando la muerte por asfixia de dos de los muchachos, resultando los otros gravemente intoxicados.

Todo hace suponer que los audaces jóvenes descendieron al pozo creyendo habían de encontrar mineral, pues desde hace bastante tiempo eran muchos los que aseguraban que allí existía un yacimiento.

Según noticias de buen origen, no era esta la primera vez que los muchachos bajaban al pozo, puesto que ya en dos ocasiones habían hecho lo propio.

DESIGNACION DE DEFENSORES PARA LA CAUSA DE GARRAF

Para la vista de la causa por el complot de Garraf, que se celebrará en

La sexta corrida de feria en la ciudad de las flores

SE HICIERON GRANDES FAENAS, Y HUBO UNA NOTA EMOCIONAL DE COMPANERISMO

VALENCIA, 30.— Con lleno completo se ha celebrado la sexta corrida de feria, en la que Gallo, Villalta, Martínez y Niño de la Palma, han estoqueado ocho toros del marqués de Guadalet.

La reventa ha hecho en esta corrida un buen negocio.

Primero. Rafael da unos lances con bastante movimiento, y en un quite se le aplaude una soberbia rebolera.

Con la muleta hace una faena artística y valiente, y entrando con habilidad mete un pinchazo feo, terminando con una estocada caída y delantera.

Segundo. Villalta es ovacionado en unos lances pletóricos de arte y valor.

Empieza la faena con la izquierda, cerquísima y da tres soberbios naturales que liga con uno de pecho colosal.

Sigue dominador, obligando al toro a fuerza de consentirle, y mete un buen pinchazo. Más pases, para media estocada contraria, y por último un gran volapié. (Ovación).

El toro se hallaba difícilísimo.

Tercero. Martínez, veronicea superiormente. (Palmas abundantes).

Con la francla trastea valiente y dominando al toro, al que hace doblar con un gran volapié. (Ovación, oreja, vuelta y salida a los medios).

Cuarto. Ordóñez lancea con mucha finura y suavidad.

En quites se ovaciona una magnífica rebolera del Gallo, y unos lances artísticos del Niño.

Niño de la Palma, ofrece los pases a Rafael, que cambia un par que se aplaude.

Cayetano elava un gran par de poder a poder y otro de frente colosal.

El de la Palma brinda a Rafael y hace una faena con pases de todas las marcas, artística y valiente. Al matar se le va la mano y mete media estocada desprendida. (Ovación y petición de oreja que no concede el presidente).

Cuarto. Gallo capotea vistoso, instrumentando un lance de Ujerillo y cuatro verónicas cerrado materialmente en tablas.

Banderillea Gallo y Niño de la Palma, que clava cada uno un par bueno cerrando el tercio el Sorrio, con otro superior.

El Calvo brinda desde el centro de la plaza y da de primeras un pase cambiado a muleta desplegada. Sigue vistoso, haciendo las delicias de la gente, que aumentan en un conato de espantada de Rafael.

Con mucha habilidad mete una estocada corta y delantera. DescABELLA, y hay aplausos y petición de oreja.

Quinto. Villalta instrumenta cuerverónicas, un farol y media verónica cejijidísima.

Martínez, en su quite, lancea pinturero.

Ambos turnan con arte y valentía y son muy aplaudidos.

El toro coge a Villalta por la espalda y Martínez le hace un quite magnífico por lo oportuno y tótero.

Entre una ovación inmensa, Villalta abraza a Martínez.

Nicanor repite su agradecimiento al valenciano, brindándole la muerte del toro.

Hace Villalta una faena con la izquierda, superior, por lo valiente y por lo cerca que está del toro. A los primeros pases, suena la música y Ni-

LA GRAVE COGIDA DE CHAVES

VALENCIA.—La cogida que ayer tarde sufrió Chaves se creyó desde los primeros momentos, que era de suma gravedad por lo que respecta a la herida del pecho, pero no ha sido así.

Cuando el bicho soltó al diestro volvió a arremeter contra él en el momento que este levantaba el brazo derecho, empujándole por el antebrazo y dándole una cornada gravísima, pues se teme sobrevengan complicaciones.

Chaves salió corriendo hacia la barrera mirándose la herida, pero a los pocos pases cayó desfallecido teniendo que ser recogido por las asistencias y tóteros, que le condujeron, con toda rapidez, a la enfermería, donde en seguida reconoció las heridas el doctor Serra, quien después de detenido examen consideró necesaria una operación, para lo cual se cloroformizó al diestro, durando ésta tres horas y media.

El parte facultativo facilitado en la enfermería dice:

«Primera herida contusa de diez centímetros de extensión superficial en la región infraclavicular derecha, que interesa los músculos pectoral mayor mastoideo y otros deslaterantes. A colgajo de quince centímetros en la región brazal, cara derecha. Lesta la cara interna del brazo, con dos trajectorias, una hacia abajo, que interesa los flexores y dedos, y otra hacia arriba. Gran hemorragia.

Se han tomado toda clase de precauciones para evitar la gangrena. De todos modos se teme queden inútiles el brazo, la mano y dedos del lado por donde tiene la herida.

Chaves se encuentra en la clínica del Sagrado Corazón, donde ha sido visitado por el doctor Serra.

El padre del diestro llegó ayer a la enfermería cuando estaba a punto de terminarse la operación, pero no se le dejó pasar.

Se reciben telegramas de toda España interesándose por la salud del herido.

El mediocidio de hoy, el ayudante del doctor Serra ha practicado una nueva cura al diestro Chaves, levantando el apósito y encontrando la herida en buen aspecto, aunque persiste la gravedad.

La temperatura del diestro no ha pasado de 37 grados y unas décimas.

La impresión de los médicos es optimista, aun cuando continúa latente el peligro de una infección, pues toda la extensión del brazo ha quedado sin piel y esto es siempre un gran peligro.

Al Sanatorio acuden numerosos amigos y compañeros del diestro, interesándose por cuyo estado se reciben centenares de telegramas.

TRES GUARDIAS LEVANTISCOS

UNO DE ELLOS ES DE «PRO-NOSTICO»

MADRID.—En la puerta de una taberna del pucate de Valdecañas estaba bebiendo vino el guardia de Seguridad, número 129, José García Rodrigo, con dos compañeros del citado Cuerpo.

Por delante de la taberna pasaron los obreros Tomás Ojeda y Simeón García, con sus respectivas esposas. El primero llevaba en brazo una criatura de corta edad, y el segundo una botella de vino.

Al verles venir, el José García, que había bebido abundantemente, se acercó al Simeón, diciéndole: «Dame un poco de vino, que es para una medicina».

Simeón echó en el vaso que José le presentaba un poco de vino de su botella, pero José, en lugar de utili-

LA CRISIS DEL FRANCO

Se empieza a ir un poco lejos en la cuestión de gravar a los extranjeros

PARIS, 30.

LOS PROYECTOS FINANCIEROS Y LA CAMARA

El debate en la Cámara sobre el proyecto financiero no podrá abrirse hasta mañana, sábado.

La sesión de mañana estará destinada al proyecto que tiende a reforzar el procedimiento de extrema urgencia para la supresión excepcional del derecho a presentar enmiendas.

La medida encontrará seguramente oposición en las izquierdas, las que han preguntado si el proyecto será sometido a votación, lo que está fuera de duda, para abstenerse completamente de participar en la discusión del proyecto financiero del Gobierno, a fin de dejar a la mayoría la responsabilidad de los nuevos impuestos, cuya crítica y mejoras han hecho así completamente imposibles.

Aunque han sido acogidos sin entusiasmo, los proyectos tendrán mayoría bastante considerable.

La Comisión de Hacienda ha aprobado por 22 votos contra dos y algunas abstenciones, el principio del aumento de la indemnización parlamentaria de francos 27.000 a 45.000.

Monsieur Poincaré no se ha opuesto a este aumento, hasta que la Cámara lo hubo rechazado últimamente.

Ha declarado que no era el Gobierno quien tomaba la iniciativa sobre este asunto, sino la misma Cámara.

Este aumento hará necesaria la petición de un crédito de 6.000.000 francos, que será cargado a los ingresos generales del presupuesto.

El diputado M. Falco ha presentado una enmienda, según la cual todo extranjero que entre en Francia para una estancia de la duración que sea, deberá pagar en moneda de su país un impuesto equivalente a 200 francos, cuyo producto será entregado al Banco de Francia para la formación de un fondo de maniobra.

Se añade que el Consejo municipal de París acaba de pedir que el impuesto de estancia sea aplicado sobre todos los extranjeros sin distinción, y que se cree un impuesto del 15 por 100 «ad valorem» sobre las propiedades compradas por extranjeros, y que un impuesto del 15 por 100 grave a los locales no amueblados que alquilen los extranjeros.

LA FIRMEZA DEL CARDENAL MORA

NUEVA YORK.— A juzgar por los telegramas recibidos de Méjico se ha entablado una gran batalla entre la Iglesia Católica y el Gobierno mejicano.

Numerosos jefes católicos, así como los presidentes de las ligas de defensa de las libertades religiosas han sido detenidos.

El arzobispo mejicano monseñor Mora del Río ha declarado, que estaba dispuesto a morir antes que someterse a las leyes antirreligiosas del Gobierno. Ha ordenado, además, a los obispos, que en caso de detención no deben perder su libertad bajo fianza, sino oponer resistencia pasiva contra los actos del Gobierno.

EN LA CATEDRAL DE MEJICO

MEJICO.— A mediodía del jueves, sesenta mil personas se hallaban reunidas en la catedral donde se celebraba la ceremonia de la Confirmación. El arzobispo doctor Mora se ha desmayado dos veces, pero se ha negado a salir del templo.

POSICIONES PARA LA BATALLA

PARIS.— Dicen de Méjico que a consecuencia del boicot declarado por los católicos, la cifra de negocios en los comercios ha quedado reducida a la mitad de lo que corresponde en tiempos normales.

Se está organizando una liga para la defensa de la libertad de cultos.

LA EXPULSION DE MONSEÑOR CRESPI

MEJICO.— El Gobierno ha acordado la expulsión, que se llevará a efecto en un plazo de 24 horas, de monseñor Crespi, administrador de la Legación Apostólica en Méjico.

Noticias por teléfono

Madrid, 30.—11 noche

WEYLER A BALEARES

Mañana, sábado saldrá de Madrid para Alicante el general Weyler, donde embarcará para Palma y llegará el lunes. Permanecerá una temporada en su finca de Son Roca.

EL CORONEL DON SEGUNDO GARCIA

El laureado coronel don Segundo García, condenado a cuatro años de prisión militar correccional, habrá de cumplir dicha pena en Chirifinas, pero por ahora no podrá salir de Madrid, puesto que está sujeto también al procedimiento que se le sigue con motivo del último fracasado movimiento.

La Sala de vacaciones del Consejo Supremo de Guerra y Marina se congregará hoy en reunión para examinar los escritos presentados por los respectivos defensores solicitando la libertad provisional de otros tantos detenidos con motivo del último intento sedicioso.

CON LAS MANOS EN LA MASA

SEVILLA.— Esta mañana se presentó en la ventanilla del Banco de Crédito un sujeto bajito, bien portado, y con marcado acento catalán, intentando cobrar cinco mil pesetas con una carta de crédito.

El Banco estaba ya advertido y avisó a la Policía, y el sujeto, que se presentó se al célebre estafador «Portocarrero», que en Granada había estafado dos mil pesetas por el mismo procedimiento, fué detenido.

Gurrea Hermanos
ODONTOLOGOS
General Espartero, 7. primero

V. Infante
Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4. Bretón Herreros, 12

Enfermedades de los ojos
F. ANGELO CHAVARRIA
Oculista de las Clínicas de París
Consulta diaria de diez a doce.
Cuatro Esquinas. CALAHORRA

MUEBLES BARATOS
ANTA
Frente al Ayuntamiento

ZOTAL
Mata hormigas, chinches, pulgas, mosquitos, moscas, y demás insectos.

RIOJANOS: Recordad siempre que el origen y sostenimiento de la fama del Vino de Rioja se debe exclusivamente a la antigua Marca Nacional

Compañía Vinícola del Norte de España

VULGARIZACIONES CIENTIFICAS

LAS COLONIAS INFANTILES DE VACACIONES

Todos los que dedicamos nuestros festivos, atanes y entusiasmos a todo lo que a la infancia se refiere, vemos con agrado y simpatía inmensa, al llegar esta época del año en que los padres hacen huir de las ciudades en busca del aire puro, fresco y saludable de las playas o del campo a los privilegiados de la fortuna o de la suerte, la hermosa y caritativa obra de las Colonias infantiles de vacaciones que tanto bien causan a los niños que pueden beneficiarse de ella y que por fortuna en nuestro país está dando grandes frutos como los ha dado en Francia gracias al celo del profesor Graeber, y como los da en Suiza desde el año 1876 en que el pastor Bin tuvo la feliz idea de crear la primera Colonia escolar, de la que la Colonia infantil de vacaciones es una obra complementaria.

El beneficio que causa la Colonia infantil de vacaciones a los niños que pueden disfrutar de ella es inmenso. Niños que durante todo el año viven por regla general en febriles condiciones higiénicas, hacinados en casas estrechas, reducidas, sin ventilación, antihigiénicas, sin respirar aire puro, sin mal oliente de falta de ventilación en sus casas, y aire impuro, infectado, lleno de gérmenes insanos y muchas veces mortíferos, respirando en vez del oxígeno puro que nutre y vivifica el organismo, gasolina quizás, en la calle, con una alimentación defectuosa, escasa, mala, que la mayoría de las veces no llega no sólo a nutrir sino ni siquiera a reparar las quebrantadas o escasas fuerzas, al llegar esta época del año con esta caritativa obra, bien en el campo o en la playa oxigenan sus pulmones, se alimentan bien y suficientemente con alimento sano, nutritivo y reparador, disfrutan de libertad, no la de la calle, sino la del sol, del mar o del campo, cambian por completo sus condiciones y su modo de vida y vuelven después de unos días o un mes, para ellos terminado demasiado pronto, llenos de vida y de salud, con deseos de vivir, con un optimismo que se refleja en todo hasta en sus remilbos antes descoloridos y con la anemia retratada en ellos, y hoy sonrosados, tostados por la acción del aire, del sol y de las influencias del tiempo, vuelven completamente distintos de lo que han sido.

De todas las instituciones que existen en favor de la infancia, todas ellas dignas de alabanza y de apoyo por cumplir admirablemente su cometido, en España, no hay ninguna que sea más completa que la de las colonias escolares. En ella se atiende a fortalecer no sólo el cuerpo sino el alma de los niños, el cuerpo con sus cuidados higiénicos, alimento sano, aire puro y vivificador, juegos, etcétera, y el alma, formándola y vigorizándola, haciéndole vivir en un ambiente de moralidad, haciéndole sentir el bien, admirar el paisaje, obra maestra de la creación. Con todos sus encantos, recrearse y que sientan lo bello para que sientan repugnancia ante lo feo, lo sucio. Cumplen en una palabra, el famoso proverbio italiano «mens sana in corpore sano», un alma sana en un cuerpo sano y puede crear en lo que cabe el tipo de hombre perfecto que decimos en el mandamiento decimo de nuestro Decálogo de la Salud, que decimos que sería aquel que tuviera la inteligencia de un sabio, el cuerpo de un atleta y el alma de un santo.

En España son varias las colonias escolares que anualmente llevan centenares de niños a las playas y al campo. La primera colonia escolar se estableció en el año 1913 en la playa de Chipiona, en donde se halla instalado el Sanatorio de Santa Clara, que fue fundado por aquel eminente y nunca bastante llorado pediatra, el amigo y ángel de los niños que se llamó don Manuel de Tolosa Latour. En Oza (Coruña), en Pedrosa (Santander), Barcelona, Cádiz, Alicante, Valencia y otras ciudades, hay en sus playas en el verano colonias infantiles de vacaciones que disfrutan del encanto de las mismas, así como en los alrededores de Madrid, Cerdilla, Guadarrama, Segovia, Avila, con sus aires puros del campo y monte también las tienen. Una orden religiosa sumamente humanitaria, la de los Hermanos Hospitalarios de San Juan de Dios ha llevado este año aparte de los enfermitos que a sus cuidados están confiados a hacer su cura, digámoslo así a la playa de Valencia.

De desear sería que en nuestra nación o hubiera capital de provincia, ni siquiera pueblo de importancia, que no tuviese sus Colonias escolares, y, sobre todo, su Colonia infantil de vacaciones. Aquellas que tuviesen mar, trasladando a los niños que no les convenga, al campo, y viceversa. Los Ayuntamientos, Diputaciones, Sociedades, particulares, etc., debían subvencionar con toda largueza y esplendidez esta hermosa obra, y el mismo Poder público debía en sus presupuestos consignar gran cantidad para esta benéfica y caritativa obra, con el fin de que de ella se aprovecharan el mayor número de niños y niñas posibles, pues la regeneración y mejoramiento tan anhelados de la raza no puede venir sino es por el mejoramiento y perfección física y moral de las generaciones actuales y venideras.

Las mismas Compañías de ferrocarriles, estableciendo un impuesto en los departamentos y trenes de lujo para las Colonias de vacaciones, debían contribuir a esta obra, o bien cediendo gratuitamente vagones para el transporte de los niños y niñas que constituyen la Colonia, cuando no haciendo, como hacen en Francia la Compañía de ferrocarriles del Estado, que usa para el traslado de los niños vagones ad hoc, amplios, constituidos por un hermoso salón, que separa amplias plataformas, desde las que los pequeños viajeros pueden disfrutar del aire, del sol, y de las delicias y encantos del paisaje: plataformas suficientemente resguardadas y aseguradas, con el fin de evitar posibles desgracias, y el salón, amplio, lleno a su alrededor de cómodos asientos para que puedan sentarse los niños, y en el cual pueden fácilmente ser vigilados; salón en cuyas paredes, adosados y plegados, como hemos visto, van pequeños tableros de madera, que en un momento dado pueden extenderse y ser utilizado como mesas para comer, escribir, etc.

Mucho se ha hecho en nuestra nación de pocos años a esta parte, y mucho más ahora con el reciente presupuesto de Sanidad, en cuestiones de Higiene; pero es mucho más lo que queda todavía por hacer, y más se haría si todos se percatasen y convencieseran, y más los a ello llamados, de la labor benéfica tan enorme, de los beneficios tan grandes que pueden reportar a nuestra Patria y a la Humanidad instituciones tan hermosas como la que es objeto del presente artículo.

Dr. RAFAEL GARRIDO-LESTACHE.
Zaratón de Rioja, julio de 1926.

Avisos y Noticias

El día de ayer fué gemelo del anterior.

La temperatura descendió a once grados en la madrugada y luego, durante el día llegó a 30 al sol y 20 a la sombra.

Realmente, con excepción de unas horas en que se siente un poco el calor, en el resto del día el ambiente fué muy agradable y en realidad poco o nada de verano, tan poco que seguramente, había decidido a muchos de los que empujados por la esotiquina de los días de atrás pensaban en salir a los montes o las playas, a evitarse las molestias del viaje.

El ciclo estuvo ayer totalmente despejado, pero la presión que por la mañana era de 734 milímetros, más que la normal, descendió por la tarde a 737,6, que es algo menos que la que corresponde.

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS
Fundado y dirigido por el **DOCTOR CASTROVIEJO**
Oculista del Hospital provincial y de la Beneficencia Municipal.
Calle Once de Junio, 11. Entrada al Consultorio: calle Salmerón, núm. 20.

OCASION
Por pánico, se vende en Ollauri (Rioja) una motocicleta nueva, de un cilindro, muy barata; marca corriente. Informes, Juan Martínez, en dicho pueblo.

TRILLADORA
Se advierte a los señores que han trillado en la trilladora de la carretera de Oyón que desde el día 1.º de agosto se recogerá la paja que hace días está trillada, no teniendo derecho a reclamación alguna.

MECANOGRAFIA
Conociendo correspondencia y algo de contabilidad, se necesita. Dirigirse por escrito a N. B. en LA RIOJA.

Cartuchería
EFECTOS PARA CAZADORES
CASA CASTELLANOS

Por ausencia de los señores médicos, encargados de las consultas de especialidades, que han de disfrutar una temporada de vacaciones en este servicio gratuito, el Dispensario de la Cruz Roja se cerrará el primero de agosto venidero. De su reapertura se avisará oportunamente.

La Compañía de Maderas. — Bilbao Oficinas y Fábrica, muelle Churrucá. Despacho local, calle Buenos Aires.

DOCTOR LOYOLA
Partos, Matriz, Niños. — Bretón, 6, 1.º

LIBRO DE VENTAS
Se vende en la Imprenta y Librería **DELFIN MERINO (Hijo)**
(Frente a la Delegación de Hacienda)
IMPORTANTE. — Esta Casa se encarga de sellar los libros de venta gratuitamente.

PERSIANAS
CORRIENTES y FANTASIA
Se colocan a domicilio
AVELINO PERALVA
SAN BLAS, 3.

Las mismas Compañías de ferrocarriles...

En la Audiencia se vió ayer la causa seguida por el Juzgado de Haro contra el vecino de Turgo Paulino Cerzo por delito supuesto de lesiones. El Ministerio fiscal solicitó que se imponga a Paulino la pena de dos meses y un día de arresto mayor, más cien pesetas de indemnización al perjudicado. El defensor señor Moroy, solicitó la absolución, quedando la causa para sentencia.

MUEBLES

ECONOMICOS Y DE LUJO
Confección de ramos y arcos para altar, en tela talco y celuloide.
Casa Fernas. — Portales, 20, Logroño.

LUIS RUIZ MOSSO
CIRUGIA. — SECRETAS. — PIEL.
Consulta de once a una y de tres a cinco
VARA DE REY, 3.

LA MEJOR BEBIDA DE VERANO
para jóvenes, adultos y ancianos, es **GLUCOMUSTINE** diluido con agua o seltz. La más deliciosa de las bebidas y el más excelente e higiénico de los refrescos.

Francisco Anguiano
Electroterapia. Rayos X. Niños. Partos.
Consulta diaria: Sagasta, núm. 14, 2.º

SE OFRECE DEPENDIENTE DE TEJIDOS con cuatro años de práctica y pocas pretensiones. Para informes, José Jalón, imprenta General, Logroño.

Farmacía Villarreal
Preparación de inyectables y curas aséptico-antisépticas, Sueros y vacunas siempre frescas.

Escopetas
MARCA «JABAL»
CASA CASTELLANOS

LANZAGORTA, FARMACEUTICO
ZARZAPARRILLA YODURADA
Excelente depurativo

El día primero de agosto se celebrará en la Fombera el banquete con que la Asociación de Secretarios de la provincia obsequiará al gobernador civil don Ignacio González de Cerezo, y al que han sido invitados el alcalde de esta capital, los delegados gubernativos y los periódicos diarios. Agradecemos la invitación que se nos ha hecho.

ENFERMEDADES DE LA INFANCIA
CALVO MARIN
Telf. 53. — Hermanos Moroy, 7, pral

VICTORIANO GUZON GARCIA
Exportador de Pescados y Mariscos
LA CORUSA

Melones y sandías de Valencia
En el acreditado puesto de «EL VALENCIANO» encontrarán usted los más exquisitos melones y sandías, por ser el único que de dicho género ha descargado vagón. — Precios sin competencia. Por mayor, grandes rebajas. También tiene toda clase de frutas y hortalizas. — Plaza de la Verdura.

Deseo lecciones castellano
Rápidamente escribir precio detalles a FRANCESA (Admón. LA RIOJA).

Don Rafael Naude Sánchez, Subdirector del Banco Aragonés de Seguros, participa a sus asegurados y amigos que, por renuncia voluntaria, cesa en dicho cargo con fecha 1.º de agosto próximo, ostentando a partir de dicho día, y en unión de su hijo político don Manuel Sastrón, la Representación General en las provincias de Logroño y Burgos de la importante Compañía de Seguros Generales «PLUS ULTRA», fundada el año 1887; haciendo constar que cuantos antecedentes se requieran se facilitarán en la calle Salmerón, núm. 5, 1.º, donde se hallan instaladas sus oficinas.

HOY MISMO
compre usted rico Tocino de Jamón a 225 pesetas el kilo
Chorizos estupendos, 3/50 medio kilo.
SOLO EN CASA PIAZUELO
Nota.—Langa sin espina de la nueva pesca, cosa rica.

Ninguna marca extranjera podrá competir con la acreditada **Pasta dentífrica HIGEA**

Por la Sala de la Audiencia se han declarado los siguientes fallos:
Condenando a Modesto Fejada Moreno, a tres meses y once días de arresto mayor, y mil pesetas de indemnización, como autor de un delito de muerte, por imprudencia.
Absolviendo del delito de malversación, porque le procesó el Juzgado de Nájera, a Manuel Ureta Ciner, que fué defendido por el letrado don Alfonso Mato.

AVISO
LA SOCIEDAD ANONIMA «ELECTRA RECAJO» y «NUEVA ELECTRA» participan a sus abonados que hoy, de doce de la mañana a una de la tarde, suspenderán el servicio de alumbrado y fuerza motriz para hacer reparaciones en sus líneas de alta tensión.

Con referencia al incendio ocurrido días pasados en Carcastillo, todos los informes oficiales coinciden en atribuir la sospecha de que el incendio debió producirse a consecuencia de una chispa desprendida de la locomóvil que alimentaba la cosechadora.

Se hacen en todos los tamaños en la Villa de Madrid, Fuenterribia, 3. Soleil, Acordada, Batio, Play. SAN SEBASTIAN sd

recibirá consultas en Haro, Hotel Suizo, el 1.º de cada mes, y en Logroño, Hotel Comerío, el día 2.

AVISO
Se advierte a los que piensen embarcar en los meses de septiembre a febrero con destino a América, que, siendo esta época del año la de mayor tráfico de pasajeros, es indispensable comprometer sus localidades con mucha anticipación en la Agencia, donde se les enterará de la documentación necesaria.
COMPANIA TRASATLANTICA ESPANOLA
UNICA AGENCIA EN TODA LA PROVINCIA:
FERNANDO MONEO DE LARA, Muro de la Mata, número 1, entresuelo.

En la Plaza de San Bernabé no hubo mercado ayer, por falta de concurrencia de vendedores, sin duda porque los labradores están ocupados en sus faenas.

En el de San Francisco se pusieron a la venta 152 toneladas y sólo alguno quedó por colocar. Los precios fluctuaron entre 35 y 55 pesetas.

Melones valencianos verdad

Se acaba de recibir el primer vagón de la temporada, del mejor punto de Valencia para esta clase de mercancía. Se dan todos a cata abierta, garantizando clase, y precios económicos. Para partidas, precios especiales. **FRUTERIA DE GREGORIO DE ABAJO SAGASTA, NUM. 2**

ESPARRAGOS TREVIANO HIJOS SE PREFIEREN A LOS FRESCOS
SE VENDEN AUTOMOVILES

SEMINUEVOS, CON CARROCERIA ómnibus, capaces para 26 y 36 asientos, marcas Hispanos Styr, N. A. G., Commerc y Pierce Arrow. Para precios y condiciones diríjanse a Automóviles Montayo, Agteda (Soria). —

Por noticias que nos dan de Arnedillo, sabemos se encuentra aquel balneario muy animado, y que entre los trescientos bañistas que en la actualidad hacen uso de aquellas salubres aguas están los señores don Ramón Camiña, don Cesáreo Díaz Emparanza, don José María Areizaga, don Carlos Mendaza, médicos de Bilbao, y don Florencio Diago y don José Benedito, médicos también de Prájan y Zaragoza, respectivamente.

Dentadura sana y hermosa con **Pasta dentífrica 'HIGEA'**
Eficaz y muy económica.

Para su falta de apetito, para su debilidad muscular y nerviosa, pida a su farmacéutico un frasco **BIOTONO ARAUJO**. Es extraordinario. Un solo frasco basta.

ANTONIO GUTIERREZ FERNANDEZ
MEDICINA Y CIRUGIA GENERAL
MATRIZ. — PARTOS
Consulta de diez a doce
MURO DEL CARMEN, NUM. 10.

El alcalde accidental señor Palacios ha dado un bando haciendo saber que las aguas de riego del Pantano podían utilizarse también durante la noche, que será condición indispensable para ello, haber sacado la correspondiente papelita y avisar al guarda.

No haciéndolo así, no se concederá el agua y se castigará con fuertes multas a los que infringiendo lo dispuesto, la utilizaren.

ALQUILERES
ECONOMICOS
DE AUTOMOVIL
Garage Ford

POR HABER SALIDO PARA INGLATERRA y otros países, con el fin de ampliar estudios de su especialidad, ha quedado suspendida la consulta en la Policlínica del Doctor Sáenz de Santa María; reanudándose a su regreso, que se anunciará oportunamente.

MOTOR GASOLINA de acreditada marca, 8-10 HP. Se vende en Talleres Cenzano.—Logroño.

REGISTRO CIVIL
Inscripciones verificadas ayer:
Nacimientos.—Julian José Luis Navarro Casado.
Defunciones.—Fernando Ruiz Rubio, de Logroño, de 10 y medio meses; María Luisa Musgo Sacta, de Calahorra, de 15 meses.
Matrimonios.—José María Díez García con María Ascensión García Martínez.

COLONIA ROYAL 'HIGEA'
CON LOS BAÑOS DE LA MUERA desaparecen toda clase de infarriaciones; las más depurativas y reconstituyentes.

Antofiana
Tenazas y plomos para precipitos.

DR. CANTERO
GARGANTA
NARIZ
OIDOS

Profesora doña Esperanza Donamaria de Klimmer, Noite, 34, entresuelo.

Escopetas
MARCA VICTOR SARASQUETA
CASA CASTELLANOS

PARTOS
Profesora doña Esperanza Donamaria de Klimmer, Noite, 34, entresuelo.

PERSIANAS
de todas clases. Se colocan a domicilio.

JULIO REDON
MARQUES DE VALLEJO, 17.

MARQUES DE VALLEJO, 17.

EN HONOR DE GALLARZA y AROZAMENA

La Colonia riojana ha obsequiado hoy con un banquete a los aviadores Gallarza y Arozamena.

El banquete se celebró en el restaurant de Miramar, del Sardinero, asistiendo a él las autoridades.

En el teatro Pereda la compañía de Lola Membrives dió una función en honor del capitán Gallarza y del mecánico Arozamena, que resultó brillantísima.

BOLSOS Y CARTERAS
Ultimas creaciones de la moda
Carteras piel fina fantasia desde 6'25, 6'50 y 8 pesetas
Enorme surtido a precios increíbles
Casa Anguiano Hijos

Por imposibilidad física les ha sido concedida la sustitución a don Isidoro Trevijano, maestro de Galilea, y a doña Magdalena Rodríguez, de Gímileo.

Balneario de Urberuaga de Ubilla Marquina (Vizcaya)

Agua azoada, reconocida sin competencia para las enfermedades del aparato respiratorio. Abierto oficialmente de 15 de junio a 30 de septiembre. Servicio diario de automóviles desde Bilbao, y triple desde la estación de Deva. **PIDANSE MEMORIAS Y GUIAS**
Se remiten gratis

MARCOTEGUI
Análisis clínicos. SAN BLAS, 10.

LECCIONES PARTICULARES
Del 1.º agosto al 15 septiembre, preparación de Matemáticas, Física y Química para Bachillerato, Magisterio, Peritaje, etc. Informes, en LA RIOJA.

Madres: ¿Queréis que vuestros hijos no enfermen con estos calores? Dadles como única bebida **GLUCOMUSTINE** diluido con agua o scitz.
REFRESCA Y ALIMENTA.

Por una obcecación, mejor que distracción, se dijo ayer en un título del periódico que había sido inaugurado un cementerio en Villanueva de Cameros.

El lector pudo deducir de la lectura de la información que encabezaba dicho título el error sabido, pues el pueblo a que se refería tan importante mejora es el de Nieva de Cameros.

CLUB DEPORTIVO LOGROÑO
El domingo, 1 de agosto, a las 12, se reunirá en los locales del Club (primer piso del Café Habana), la Junta general ordinaria que previene sus Estatutos.

La Junta directiva agradecerá la asistencia de sus asociados, ya que de esta forma prestarían apoyo a la gestión desarrollada o impedirían nuevos derroteros a la marcha, muy próspera, que lleva, puesto que cuenta con más de mil asociados.
Logroño, 25 de julio de 1926.
El Secretario, Bernardo Ardanaz.

JOSE FRAILE
Médico por oposición de las salas de Venereos y Sífilis del Hospital Provincial.
MATRIZ. CIRUGIA.
Consulta de once a una y de tres a cinco
MERCADO 65, 1.º

DOCTOR PERUCHA
ANALISIS CLINICOS
COCHES PARA NIÑOS
VELOCIPEDOS, TRICICLOS.
PATINITAS, RAQUETAS.
ABANICOS Y SOMBRILLAS
CASA AMALRIC
MARQUES DE VALLEJO, NUM. 6.

RUIZ DE OÑA. — Análisis clínicos.

REGISTRO CIVIL
Inscripciones verificadas ayer:
Nacimientos.—Julian José Luis Navarro Casado.
Defunciones.—Fernando Ruiz Rubio, de Logroño, de 10 y medio meses; María Luisa Musgo Sacta, de Calahorra, de 15 meses.
Matrimonios.—José María Díez García con María Ascensión García Martínez.

COLONIA ROYAL 'HIGEA'
CON LOS BAÑOS DE LA MUERA desaparecen toda clase de infarriaciones; las más depurativas y reconstituyentes.

Antofiana
Tenazas y plomos para precipitos.

DR. CANTERO
GARGANTA
NARIZ
OIDOS

Profesora doña Esperanza Donamaria de Klimmer, Noite, 34, entresuelo.

Escopetas
MARCA VICTOR SARASQUETA
CASA CASTELLANOS

PARTOS
Profesora doña Esperanza Donamaria de Klimmer, Noite, 34, entresuelo.

PERSIANAS
de todas clases. Se colocan a domicilio.

JULIO REDON
MARQUES DE VALLEJO, 17.

MARQUES DE VALLEJO, 17.

EN HONOR DE GALLARZA y AROZAMENA

La Colonia riojana ha obsequiado hoy con un banquete a los aviadores Gallarza y Arozamena.

El banquete se celebró en el restaurant de Miramar, del Sardinero, asistiendo a él las autoridades.

En el teatro Pereda la compañía de Lola Membrives dió una función en honor del capitán Gallarza y del mecánico Arozamena, que resultó brillantísima.

DE SANTANDER

Santander, 30 de julio.
LAS CARRETERAS DE LA PROVINCIA

Esta mañana ha visitado al gobernador civil el ingeniero de Obras públicas señor Soler, acompañado del ingeniero del Ministerio de Fomento, que se han hecho cargo de las carreteras de la provincia, en las que se correrá el circuito de turismo, que dependerá desde primero de agosto del Patronato de fines especiales del Ministerio de Fomento.

EN HONOR DE GALLARZA y AROZAMENA

La Colonia riojana ha obsequiado hoy con un banquete a los aviadores Gallarza y Arozamena.

El banquete se celebró en el restaurant de Miramar, del Sardinero, asistiendo a él las autoridades.

En el teatro Pereda la compañía de Lola Membrives dió una función en honor del capitán Gallarza y del mecánico Arozamena, que resultó brillantísima.

El marqués de Valdecilla ha hecho entrega al mecánico de un cheque de quince mil pesetas.

De esta cantidad, once mil se las había remitido don Antonio de la Riva, y son producto de una suscripción abierta entre los españoles residentes en Manila con destino al intrépido mecánico. Las otras cuatro mil las añadió el distinguido filántropo de su bello particular, para redondear la cifra.

LA FAMILIA REAL

Mañana, por la noche, se espera la llegada a Santander del Rey, procedente de la sierra de Gredos.

A las once de la mañana, la reina, acompañada de las infantas Beatriz y Cristina y de los infantes don Juan y don Gonzalo, de los hijos del conde de la Maza, de la duquesa de Santona, condesa del Puerto, condesa de Salinas y otras personalidades de su séquito, salió de Palacio, dirigiéndose al pabellón real de la primera playa del Sardinero, donde permanecerá hasta mediodía.

El príncipe de Asturias, con el señor Loriga y el conde de Salinas, pasó por la población.

Con motivo del santo de la infanta Beatriz, el álbum colocado en la Mayordomía de Palacio se llenó de firmas. Las autoridades locales enviaron magníficos ramos de flores.

EL «CRISTOBAL COLON»
El vapor «Cristóbal Colón» entró en el puerto esta tarde, procedente de la Habana y Veracruz.

ESCUADRILLA DE AVIACION
Esta mañana ha salido con dirección a Burgos el comandante Sandino, que formaba parte de la escuadrilla de Aviación que en viaje de prácticas llegó hace días a Santander.

Se dirige a Burgos, para desde allí continuar luego su viaje a Cuatro Vientos.

El alcalde señor Vega Lamera, invitado por el capitán Esteban, jefe de la escuadrilla de Aviación, realizó esta mañana algunos vuelos en compañía de dicho aviador.

El resto de los aparatos de la escuadrilla volvió sobre la población y el Sardinero.

La huelga minera inglesa

COOK y SMITH CONTRA LA VUELTA AL TRABAJO
LONDRES, 30.— Los señores Cook y Smith continúan recorriendo las minas de carbón y pronunciando discursos para persuadir a los obreros que no vuelvan al trabajo y pidiendo igualmente a los que ya lo han reanudado que vuelvan de su acuerdo.

Si se anuncia la vuelta a los pozos de algunas centenas de mineros, principalmente en el Midland, por el contrario, según telegramas de última hora procedentes de diferentes cuencas mineras, alrededor de un millar de mineros que habían vuelto al trabajo han abandonado los pozos.

Se atribuye esta resolución a la influencia producida en los obreros por las palabras del señor Cook.

EL VERANEO DE LOS MINISTROS

El «Evening Standard» escribe que cuando el Parlamento se cierre, a primeros del mes que viene, solamente dos miembros del Gobierno podrán salir de la Gran Bretaña de vacaciones a consecuencia de la crisis minera y de la necesidad de renovar de mes en mes la ley sobre los poderes excepcionales.

Estos dos ministros son el presidente, señor Baldwin, que irá a hacer una cura de aguas a Aix-le-Bains, y el señor Amery, ministro de las colonias, que vendrá también al continente para pasar algunas semanas.

EN INFORME

El Consejo ejecutivo de la Federación de mineros ha estudiado un informe que será sometido mañana a la Conferencia Internacional de delegados mineros, relacionado, según se cree, con la solución del conflicto actual.

CRÓNICA DE PARÍS

Las cámaras frigoríficas significan millones de economía

París, julio.

La Prensa, las entidades médicas y las asociaciones comerciales han plantado una cuestión importante de la que se ha hecho cargo el Gobierno inmediatamente.

Con el calor de estos días se han estropeado millones de kilogramos de artículos de primera necesidad; carnes, caza, pesca, quesos, verduras, frutas, leche, pastelería... ¿Cuánto dinero se ha perdido? ¿En qué cantidad han de evaluarse los capitales representativos de lo que se ha tirado?

No se trata solamente, según el diccionario médico, de la pérdida de cantidades enormes, sino también del quebranto que ha sufrido la salud pública. Muchos de los artículos estropeados por el calor se han tirado. Pero ¿cuántos, en malas condiciones han sido consumidos? Por esta causa ha aumentado la enfermería notablemente.

En los últimos años se ha adelantado mucho en lo que se refiere a la conservación por el frío de los artículos alimenticios; pero es necesario realizar una revolución en tal sentido. Cuando millares de ciudadanos no comen o se alimentan mal es un crimen tirar diariamente millones de kilogramos de artículos de primera necesidad.

Con la conservación de tales alimentos se conseguiría no solamente mejorar el estado de la salud pública, sino también una rebaja de precios durante la época del verano.

Los que se ocupan del problema en Francia proponen que los ayuntamientos y otras entidades establezca cámaras frigoríficas, que deberán ser utilizadas por los pequeños comerciantes que no puedan destinar una suma al gasto de refrigeración necesario en su tienda. Se pretende que sea obligatoria la cámara frigorífica en todos los establecimientos expendedores de artículos que pueden deteriorarse con el calor. Y para los comerciantes pobres estarán las cámaras de los municipios y de las entidades sociales que las establezcan.

Las opiniones técnicas consultadas estiman que el problema es de la mayor importancia y trascendencia. Se trata de una defensa de la salud pública, que se quebranta tan fácilmente en la época estival, y de ahorrar muchos millones de francos.

Si se establece el medio de conservar los alimentos sin que se deterioren se logrará en primer término una mejora positiva de la enfermería y se evitará que se tiren tantos artículos alimenticios que se pudren ahora por falta de aparatos frigoríficos.

Se trata, pues, en opinión de los que estudian el problema, de evitar enfermedades, a veces gravísimas y de mejorar las condiciones de vida de las clases humildes. Evitándose que se tiren toneladas de artículos alimenticios se podrán vender a precios económicos y aliviarse la miseria de las últimas clases sociales.

Es claro que a fin de contener la codicia de los vendedores, el cuerpo médico tendrá que crear una inspección que determinará cuando deben ser vendidas las mercancías antes de que puedan estropearse.

Del cálculo realizado se desprende que con lo que se tira en una semana a causa del calor puede mantenerse la población de París durante quince días. Hay semanas en las que se tira mayor cantidad de alimentos de la que se vende al público.

Lo mismo sucede en todas las grandes poblaciones.

Cuando la huelga inglesa decretada por las Trade Unions se pudrieron en puertos franceses toneladas de quesos, frutas, verduras... destinados al comercio británico.

Hay, pues, en este asunto un problema social. Si se evita que se tiren los artículos alimenticios que ahora se pudren en mercados y establecimientos, mejor que quedará sin vender y se logrará una rebaja general en los precios de los alimentos.

FORTUNIO

Desde Miranda

30 de julio.

EL PARQUE.— Durante el mes de julio el Parque ha sido el punto favorito, donde el público, en los días de calor bochornoso ha encontrado su desquite. Sentada o paseando la gente por entre árboles y arbustos, en su mayor parte éstos últimos, resinosos, aspirando el aroma de las infinitas flores que forman un hermoso paño polvoroso, ha encontrado también algo de frescura al hallarse regados paseos y jardines.

En aquel sitio se nota bastante cuidado y esmero, lo mismo en los paseos que en las plantaciones y desarrollo de las flores.

Todo esto se debe al encargado de la custodia y dirección del Parque, a quien en otra ocasión recomendamos al Ayuntamiento por el celo y cuidado de este modesto empleado del Municipio.

De todos, los árboles plantados en la fiesta del árbol en aquel sitio, sólo uno o dos han muerto. Los demás aparecen con vida luciendo sus hojas y pequeñas ramificaciones, lo que indica un gran cuidado del arbolado.

Los cuajalitos plantados el año anterior se desarrollan bien y sus hojas despiden ese olor agradable, propio de esta clase de plantas.

Cuando el terreno que ocupan los árboles recientemente plantados se ha ya igualado formando calles, el Parque tomará mayor extensión y mejor aspecto.

Seguimos creyendo que esta obra, a que hay que prestar toda la atención posible es una de las mejores

que en materia de expansión y recreo ha hecho Miranda.

No lo decimos nosotros sólo; lo piden los numerosos forasteros y veraneantes que en el Parque suelen pasar sus ratos de descanso.

LOS ROBOS EN LOS TRENES.— Otra vez ha tenido que intervenir el Juzgado en esta clase de robos.

Hace dos días, un tren de mercancías que salió de Miranda con dirección a Burgos fué robado de Miranda a la caseta de Entreviñas.

Según noticias, de un vagón de Aduana fueron lanzados a la vía, estando el tren en marcha, más allá de Orón dos cajas de 80 kilos cada una.

Al llegar el tren a Pancorbo se dieron cuenta en la estación de que el vagón de referencia iba robado.

Como el trayecto recorrido era poco se telegrafió a Miranda; saliendo de este punto cerca de las tres y media de la mañana, una pareja de la Guardia civil, en averiguación de lo ocurrido, habiendo encontrado cerca de la caseta antes citada una caja cubierta con gavillas de trigo, ardiendo completamente.

Los guardias lograron apagar el fuego y vieron que el contenido era grandes carretes de hilo especial, logrando salvar bastantes.

Estas averiguaciones y el género hallado han pasado a disposición del Juzgado de Instrucción que instruye el oportuno sumario.

Han sido detenidos dos mozos de la brigada del tren y el guarda de noche de la vía.

UN INCENDIO.— En la frutería que existe en el plaza de Santa María, propiedad de don Juan Cruz, se inició el miércoles por la noche un pequeño incendio en el momento que el señor Cruz y su esposa se hallaban acostados.

El público se apercibió, y se vio precisado a romper los cristales de la puerta y del escaparate.

Pronto se vio salir grandes masas de humo que de haber tardado media hora más hubieran perecido por asfixia sus propietarios.

El fuego se redujo a quemarse unas cuantas tablas y algunos trapos.

Nos alegramos que el suceso no haya tenido mayor importancia.

VIAJERO.— Después de haber asistido a la reunión de alcaldes celebrada en Madrid, con motivo de la situación del año económico a natural, ha llegado de la Corte, el alcalde don Francisco R. Tobes.

Serafin de la Casa.

La aplicación del timbre en Navarra a los productos empacquetados

La Diputación foral y provincial de Navarra ha hecho pública la siguiente nota oficiosa:

«Siendo varias las consultas dirigidas a esta Diputación, sobre la forma en que ha quedado convenida con el Estado la aplicación a Navarra de la reciente ley del Timbre, en la parte que se refiere a los productos empacquetados, esta Superioridad juzga oportuna la publicación de la presente nota, en la que salvo diferencias de redacción y detalle que no alterarán el contenido del convenio, se dan a conocer las bases fundamentales establecidas de mutuo acuerdo entre la Dirección del Timbre del Estado, y la Comisión de esta Diputación, para conciliar los derechos forales de Navarra, con la incompatibilidad sobre ellos creada por la referida ley del Timbre.

Las bases a que anteriormente se alude, son las siguientes:

Primero.— Los productos fabricados en Navarra y destinados al consumo de la provincia, no quedan sujetos al impuesto del Timbre.

Segundo.— Los importados directamente del extranjero por las Aduanas enclavadas en Navarra o Vascongadas, quedan así mismo exentos del mencionado impuesto.

Tercero.— Las mercancías procedentes de las fábricas nacionales que no radican en Navarra, se expedirán a nuestra provincia sin reintegrarse con el Timbre del Estado.

Cuarto.— No se reintegrarán tampoco los artículos que fabricados en Navarra se expidan a las provincias vascongadas.

Quinto.— Los artículos fabricados en Navarra que se expidan a comerciantes o almacenistas del territorio común, saldrán de las fábricas debidamente reintegrados, pero el expedidor cargará a los consignatarios de la expedición, el importe representativo del impuesto, y éstos a su vez no podrán eludir la responsabilidad del pago.»

RIOJA BAJA

AUTOL, 30.

A unos días semi asfixiantes, han sucedido otros de invierno, no siendo raro ver a los hombres envueltos en las mantas al volver de las faenas campestres, y que al venir decían: «Esto hay que ponerlo en LA RIOJA, como cosa extraordinaria.»

Ni unos ni otros han impedido por un momento la ejecución de las labores siega y trilla de mieses, cuyas operaciones se simultanean para hacerlas más gratas a los ganados de labor y que favorecidas por el viento de las tardes se terminan diariamente, entrando así en el pueblo muchísimas fanegas de cereales.

El vino ha subido de precio, llegando a pagar a cinco y más pesetas el tinto, y a seis, el clarete, y no pasando día sin que lleguen nuevos compradores, quienes se han propuesto no dejarnos ni para beber, para resolver así la crisis vinícola que se

Metalgráfica Logroñesa S. L.

Marqués de Murrieta, letra K.-Logroño

Venta de hojadelata, estaño y plomo. Fabricación de envases de hojadelata de todas formas y dimensiones, litografías y en blanco.

Ofrecemos a precios reducidísimos a los hojalateros botes de mano, desarmados, y tapas para los mismos.

padecía. Lo malo, lo desgraciado ha sido que como las clases eran tan buenas, para cuando se acentuó el alza, por pérdida de la futura cosecha, ya se habían vendido muchísimo más de la mitad de las existencias, y el pueblo, en general se ha visto poco compensado con el alza. Paciencia y mejor suerte para otra vez.

—Han salido de verano para las playas de San Sebastián y Biarritz, y seguirán hasta París, las lindas señoritas doña María Jiménez y Soledad Jiménez.

Pasan una temporada en ésta las bellas señoritas de Vitoria, Germanas Josefina y Serapia Valiente.

—Marcharon a Lodio y Bilbao, los queridos amigos don Ricardo Bergasa y simpáticas hijas Julia y doña Vicenta Bergasa de Ezuparan.

—Ha salido para Cervera de Río Alhama la encantadora señorita Eloisa Eguizabal, hija de nuestro buen amigo don Fernando.—H.

La situación vinícola en Francia

Continúa el aumento progresivo en la cotización de los vinos (12/50 y 13 francos grado y hectolitro), alcanzando algunas partidas precios bastante elevados, pero de ningún modo ha alcanzado este producto la progresión excesiva que ha caracterizado a otros, como por ejemplo el sulfato de cobre 450 francos en lugar de 60 antes de la guerra; los azúcares triturados, cuyo precio en aquella época era de 13 francos y actualmente de 160; los trigos que han pasado de 21 francos a 230, etcétera.

Es necesario observar también, que los precios actuales son de finales de campaña y no alcanzan más que a pequeñas partidas.

No queda en efecto, más que la décima parte próximamente por vender, de la recolección de toda Francia. Según las estadísticas oficiales, no debería quedar a la venta, sobre las disponibilidades totales del corriente año, más que 4.000.000 en los cuatro Departamentos del Mediodía y dos millones en los otros Departamentos, en total 6.000.000, considerando nulo el stock de la propiedad, es decir previendo la salida íntegra.

Ahora bien, en la propiedad siempre queda un stock, y si por otra parte consideramos que aún quedan tres meses para provisionarse y que el consumo medio de los meses pasados ha sido de 4.500.000 hectolitros, esto representa ya una cantidad de 13.500.000 hectolitros a consumir hasta la nueva campaña. Pero no hay más que 6.000.000 en la propiedad; será preciso, pues, tomar siete millones al stock comercial y a las reservas del comercio al detall. De aquí la duda siguiente: Serán estas reservas suficientes hasta la salida de los nuevos vinos?

DE CAMEROS

MONTENEGRO, 29.

EL HOMENAJE AL SEÑOR VINUESA.—Ayer se verificó el acto de imponer la Gran Cruz de la Orden civil de Beneficencia al Lijo predilecto de este pueblo don Evaristo García de Vinueza.

Para asistir a la ceremonia llegaron de Soria el excelentísimo señor gobernador don Jacobo Monjardín, el presidente de la Diputación provincial don Eduardo Martínez de Azagra, diputados señores de Miguel y Tovar y el delegado gubernativo don Guillermo Emprador, quienes fueron recibidos por las autoridades y pueblo entero, que les ovacionaron con entusiasmo.

A las diez de la mañana se verificó un solemne Te Deum, al que asistió todo el vecindario, cantándose a continuación una solemne salva.

En el magnífico frontón donado por el señor Vinueza, se celebró el acto de la imposición de la cruz. Hablaron don Feliciano Albillos, párroco de la Villa, don José María Rosales, capellán de Montenegro; don Carlos Martínez Moreno, párroco de Villoslada; quien leyó preciosas poesías alusivas al acto. Don Cecilio Fernández, párroco de Torrecilla de Cameros; don Cesáreo Romero, el presidente de la Diputación señor Azagra el excelentísimo señor gobernador que hizo el resumen, y termina el homenaje quien con fácil y elocuente palabra dió las gracias a S. M. el rey, al ministro de la Gobernación, al señor gobernador, a la Diputación, al Ayuntamiento de Montenegro y al pueblo en general, los primeros por la concesión de tan preciado galardón y a los demás por su presencia en el acto, cuyo homenaje de cariño no olvidará nunca.

El excelentísimo señor gobernador le impuso a continuación la condecoración por las benévolas condiciones que adornan al excelentísimo señor don Evaristo García de Vinueza, por los méritos y desinteresadas obras que en todo momento ha hecho el distinguido caballero, y que tan reconocidas son en España entera, yo pediré al Gobierno que me honro representar el

título de marqués de Montenegro, para este señor a quien todos le reconocemos sobrados méritos para obtener el honroso título del que se hace acreedor.

Entre vítores y nutridos aplausos termina el acto.

A continuación se celebró un animado baile y luego en el Ayuntamiento el banquete en honor del homenajeado y de las autoridades.

El menú fué excelente y el servicio corrió a cargo de bellísimas serranas alaviadas con el típico traje de la sierra.

A la terminación, la rondalla del pueblo ejecutó elegidas piezas de su repertorio y se cantaron jotas alusivas al acto y dedicadas a las autoridades y al señor Vinueza.

Se cursaron varios telegramas al presidente del Consejo de Ministros, al gobernador civil de Jaén y al ministro de la Gobernación, en los cuales se describía la solemnidad que fué el acto de la imposición.

En el primero, el gobernador en nombre suyo, en el del Ayuntamiento y en el de la provincia, pidió se conceda a tan ilustre patriota el título de marqués de Montenegro de Cameros a que se ha hecho acreedor por sus nobles sentimientos.

Los demás actos se suspendieron por haber fallecido repentinamente cuando aquéllos iban a comenzar, el cabo de la Guardia civil del puesto de Vinueza don Agustín Pardo, a consecuencia de un ataque cerebral.

Nuevamente repetimos nuestra felicitación a todos y nos unimos de corazón a la petición del marquesado de Montenegro para el señor Vinueza.—C.

SECCION DE NAJERA

MATUTE, 30.

DEFUNCION.— Después de penosa y larga enfermedad, falleció ayer, a los 35 años de edad, nuestro vecino y pariente don Emeterio Jiménez Delgado.

Su muerte ha sido generalmente sentida en el pueblo, en el que el finado contaba numerosas amistades. El Ayuntamiento, de cuya Corporación era el finado teniente de alcalde, ha perdido uno de sus mejores componentes, pues desde que ocupó el cargo ha sido actividad y nunca le guió otro móvil que el progreso y bienestar de su pueblo.

Los actos luctuosos celebrados el día de hoy, se han visto muy concurridos, no obstante la hora poco a propósito en que se han realizado.

Figuraban en la presidencia del duelo don Francisco Hernáez y don Manuel Pérez, hermanos políticos; don Lucio Jiménez y don Primitivo Guante, sobrinos, y don Jesús Hernáez Olalde, en representación del Ayuntamiento.

A su madre doña Sebastiana Delgado y viuda doña Blas Lacalle, acompañamos en tan justo dolor.

POSESION Y NOMBRAMIENTO.

—El 25 del actual y previas las formalidades legales, tomó posesión del cargo de veterinario titular propietario de este partido el joven don Fernando Anguiano del Campo. Desempeñe aciertos para cumplir su profesión y que su estancia en ésta le sea grata.

Ha sido nombrado farmacéutico de este partido don Román Navarrete, regente de la farmacia de Anguiano.

Es de suponer que dentro del plazo reglamentario comparecerá a tomar posesión de su cargo, pues convendrá instalase su farmacia a la mayor brevedad, ya que son bastantes los enfermos que hay.

VIAJEROS.— Llegó de Logroño para asistir al sepelio antes reseñado, don Francisco Hernáez, y de Anguiano el juez municipal don Alejandro Murga.

De Najera en consulta para el finado, el doctor don Bruno Murga.

De Terroba, a pasar las vacaciones, el culto maestro don Ciraco Jiménez y bella esposa.

De Montenegro de Cameros, el también culto maestro don Matías Gómez.

De Madrid, a pasar el verano, don Eugenio Jiménez, doña Anselma Jiménez, doña Mónica Pérez y las simpáticas señoritas Saturnina Jiménez y Basilia García.

De Logroño, don Estanislao Peña y bella esposa y las bellísimas señoritas Pilar Hernáez y Elena y María Pérez.

De Anguiano vinieron el 25 del actual a acompañar al señor veterinario nombrado don Manuel Soria, don Martín Rueda y don Bartolomé López.

NOTAS AGRICOLAS.— Se hallan los labradores en el apogeo de la siega de los trigos, que dicen están muy granados, así como las cebadas han dado también buen rendimiento.

DE SANIDAD.— Con motivo de la enfermedad de fiebres tifoides que existe en este pueblo, el 22 del corriente estuvieron aquí en práctica de servicio los practicantes de la brigada sanitaria don Escolástico Lafuente y don Manuel Ruiz que desinfectaron varias casas y tomaron muestra

para su examen de las dos fuentes de que se surte este pueblo.

A pesar del tiempo transcurrido aún no se ha recibido el superior informe de las aguas.—L. Jiménez.

CANALES, 30.

LAS FIESTAS DE SANTA ANA.— Se celebraron con animación extraordinaria y muchos forasteros, atraídos por el noticia de que dicho día predicaba el señor Magistral de la Catedral de Burgos, y que desde la víspera dieron a este pueblo un aspecto de capital por los numerosos autos particulares que llegaban llenos de viajeros.

Llamó la atención el gusto con que la comisión de festejos, formada por los jóvenes doctor don Antonio Carrillo, Luis Martínez, Pedro Rubio, Gregorio Blanco, Domingo Blanco, Eparco Blanco, Julián Ariznavarreta y Vicente González, adornaron la Plaza con un sin fin de banderas gallardetes y farolillos a la Venezolana, mereciendo también un aplauso la señora doña Clotilde, esposa de don Leonardo González por el trabajo en las banderitas donadas por ella.

A las diez de la mañana el volteo de campanas y disparo de bombas anunció la misa solemne oficiada por el párroco de Villavelayo, y un sacerdote de Burgos, resultando en extremo solemne.

El sermón, como era de esperar, agradó sobre manera y el ilustre Magistral recibió muchas felicitaciones, que nosotros tributamos también a la persona que ha tomado interés y costeado algunas fiestas, por cariño a su pueblo y que según nos han comunicado, es don Leonardo González. Así mismo felicitamos al presbítero don Luis Pérez, residente en Burgos, que dió aviso al comercio de esta, para que a todos los niños, desde un año hasta 14, se les diera un par de alpargatas, costeadas por él, por lo que sus padres le remiten las gracias desde estas columnas.

También hubo bonitos partidos de pelota con premios para los vencedores.

La fiesta de Santa Anita siguió con mucha animación.

Don Angel García del Valle, de Brieva, nos invitó a dos corderos asado y en caldereta, a unos cuantos amigos, luciendo su mayoral, pues estaban sabrosos de veras, así que abusamos de la bota y del bote y en honor de don Angel, el famoso cantador don Laurentino Sebastián, tiró de su repertorio, siendo aclamado.

VIAJEROS.— Ha aumentado la colonia veraniega, con los siguientes. De Carca (Navarra), las simpáticas señoritas Carmen y Pilar Alegría; de San Sebastián, nuestro amigo don José Aubeyzon y señora Pilar Prado con sus hermosos niños; de Logroño, en auto particular, don Pablo Velasco, acompañado de sus simpáticas y agradables hijas señoritas Beatriz y Visitación e hijo Nicolás; de Almazán, con su auto, don Félix López, con sus hijos el joven Ventura y la señora de don Daniel López, doña Esperanza Pérez con sus hermosos niños; de Burgos, la señora de don Manuel Pérez, oficial de Correos, doña Pilar y familia, y doña Mariana López, y su hermana doña Isida, acompañando al señor magistral don Luis Martínez; de Logroño, don Pedro García y señora con su agraciada hija, señorita Pilar, y una amiga de ésta señorita Blanca Idáñez, y don Jerónimo Rodríguez, y señora con sus hijos, la bella señorita Rosa, y Paquito; de Brieva el joven Eduardo González; de Barbadillo, las señoritas Angeles y Asun Calvo; de Navarrete, don Valentín de Torre y señora doña Irene Hernáez, hija de Manuel Hernáez, que se encuentra en la Argentina, de Baños de Río Tobía, el farmacéutico don Andrés Calvo. También saludamos de paso para Barbadillo al jefe de la brigada Sanitaria doctor don Claudio Calvo Ariznavarreta y señora, con su encantador niño José Luis; de Bilbao, a los jóvenes Angel Mazgatos, Consuelo Mazgatos y Restituto Blanco; de Irún, los hermanos María Ester y Roberto Empanán; de Mansilla, don Víctor Fernández, director de «El Najerilla», señorita Eugenia Prado, Josefa y Nicolasa Olive, y otros muchos más, que por el momento siento no recordar.

NECROLOGIA.— De Mansilla se ha recibido la triste noticia del fallecimiento de la encantadora niña de ocho años, Clarita Villar, hija de don Elías, a cuyos desconsolados padres, así como a su abuelita doña Petra, señora de don Leonardo Matute, expresamos nuestro sentimiento por el dolor que en estos momentos pesa sobre ellos.

L. Dominguez.

Notas Militares

INGRESO EN CAJA.— Mañana, día primero de agosto, es el determinado para el ingreso en Caja de los mozos del reemplazo del año actual, debiéndose presentar los comisionados de los Ayuntamientos en la Caja de Recluta para recibir los pases o cartillas correspondientes para su entrega a los interesados.

Estos a partir de esta fecha, son considerados reclutas, dispuestos para el primer llamamiento, y no podrán cambiar de residencia sin autorización, quedando sujetos a las prescripciones del Código Militar en los artículos que les afecta y que constan en el pase.

GUARDIA CIVIL.— Le ha sido concedido el ascenso al empleo de sargento al cabo de la Comandancia de la Guardia civil de esta provincia, don Donato Juez, y destinado a la misma Comandancia el guardia según de Infantería, don José Ruiz.

PRESENTACION.— Se interesa la del soldado del regimiento Infantería Guipúzcoa Jesús P. de Mendiola Armentia, en el Gobierno Militar, para entregarle un documento.

JUICIOS DE CARRACIDO

SOBRE EL SISTEMA PEDAGOGICO ACTUAL

De una conversación con un redactor de «El Mundo»:

Durante cuarenta y cinco años—dice el doctor Carracido—he desempeñado mi cátedra en la Facultad de Farmacia; 17 años expliqué Química Orgánica; 28, Química Biológica. Total, 45. Soy el único caso del catedrático por oposición, de la Universidad que hizo nuevamente oposiciones para continuar de catedrático sin ganar nada. Tenía yo 17 años cuando me presenté a las oposiciones. Ya ve usted qué buen mozo.

LA ULTIMA LECCION

—Efectivamente, me ha dolido dejar la enseñanza, porque dedicué a ella toda mi vida, por verdadera vocación; no para ganar un sueldo, sino poniendo toda mi alma. Pero, reflexivamente, creo que he debido retirarme, porque es necesaria la renovación, hay que abrir paso a las nuevas ideas y orientaciones de la juventud. Yo estoy perfectamente enterado de las novedades científicas; ahora bien, a mi edad no se dispone de la misma flexibilidad que un joven. De manera que mi despedida fué dolorosa en cuanto a lo reflexivo. Desde luego, no se me olvidará el instante de mi última lección, que se titulaba «El estado de la Química Biológica cuando me encargué de su enseñanza y su estado actual».

PROBLEMAS DE LA ENSEÑANZA

—El sistema pedagógico español se halla en franca progresividad, porque ya cuenta con mayores apoyos económicos, aunque no con los que precisa. A este progreso contribuyen los jóvenes valores científicos sin regatear esfuerzos. Lo que faltan son edificios adecuados cuya construcción urge.

ESTUDIANTES DE HOY Y CIUDADANOS DE MAÑANA

—Los estudiantes de ayer eran más asiduos que los de hoy. Baste citar este hecho. En los primeros años que fué catedrático, haré cuarenta y tantos. Las vacaciones de Navidad empezaban el 23 de diciembre y terminaban el 1 de enero, y hubo años en que tuve cátedra el 23 de diciembre y el 2 de enero estaban los alumnos en clase. Hoy, no. Estas cosas influyen de modo decisivo en el ciudadano del porvenir. La Universidad carece de elementos instructivos y educativos. No es lo mismo instruir que educar, y la educación formaría al ciudadano futuro. El capitán que manda cien romblres, no manda cien soldados; hay que hacerlos soldados a fuerza de disciplina. Exactamente igual sucede con los estudiantes; hay que hacerlos, formarlos, retenerlos en las Universidades rodeándolos de un régimen educativo e instructivo que los convierta en trabajadores, y, por ende, en ciudadanos dignos.

Sección de Arnedo

ENCISO, 30.

Tenemos un tiempo muy favorable para la recolección de cereales, hallándose estos en inmejorables condiciones de granazón, y de abundantísima paja; en cambio el regadío, o sea las hortalizas, con los vientos tan fuertes y fresco de algunos días, padece muchísimo en particular los alubias.

Gracias al buen afé de cereales, y que hasta la fecha, los nublados no nos han maltratado, y las grandes reformas que están implantando los señores Sucesores de don Cándido de la Riva, y don Santiago Quemada en sus industrias, este verano está bastante animado de trabajo, y hoy, todo el pueblo gana su salario.

He recibido atenta notificación, del simpático Hermenegildo Martínez, del primer fruto de su matrimonio, por lo que le felicitamos toda esta familia, así como a los abuelos paternos don Eleuterio y Estefanía, que supongo estarán encantados con su querido nieto. Enhorabuena y felicidades a todos, que tenemos uno más en la numerosa familia.

Sección de Arnedo

ENCISO, 30.

Llegaron de Oviedo, doña Carmen y doña Estrella de la Riva, con su familia a pasar el verano en su amplia casa natal.

De Madrid también anuncia su llegada mi hijo Amado, segundo jefe del Jardín de invierno, en el Hotel Palace, quien se unirá con su hermana Estrella, que hace tiempo se encuentra en Arnedo.

De Logroño a pasar el verano con sus padres, la atentísima señora doña Mercedes Santolaya, con su menita Mercedes, no haciéndolo por hoy su esposo, el culto abogado don Domingo Martínez, por obligaciones rigurosas que se lo impiden.—E. L.

DOCTOR GUTIERREZ S. MALO GARGANTA NARIZ OIDOS

Salmerón, núm. 8.-2.º

RIOJA ALTA

ANGUCIANA, 30.

Ayer celebraron su fiesta onomástica doña Beatriz Barona de García, quien reunió a todos sus hijos para festejar el acto.

También celebró su fiesta el propietario don Pedro Gómez con los suyos, y por último ayer cumplió la respetable edad de 80 años el Practicante titular don Faustino Fernández, el cual se incomodó cuando le aconsejaron que solicitase su jubilación.

Para todos ellos mi felicitación. Por la Alcaldía se ha expuesto al público por ocho días la relación del aumento de un 12,50 por 100 sobre la contribución rústica y pecuaria del semestre de julio a diciembre, año en curso.

Anoche falleció a los 41 años de edad el industrial carretero don Emiliano Pérez González, a cuyo entierro que se celebrará hoy, se espera gran concurrencia en atención a la numerosa familia del finado y muchas simpatías que tenía en general.

Deja sumida en el mayor dolor a su viuda doña Paulina Alonso y a seis hijos de corta edad.

Tanto a su aflijida esposa e hijos como a sus padres don Francisco Pérez y Mercedes González y a sus suegros don Emeterio Alonso. — Alcalde de este Ayuntamiento, y don Familia Martínez, les damos el más sentido pésame.

Para hacer el ingreso en Caja de los mozos del actual reemplazo, ha sido nombrado el Secretario de este Ayuntamiento, el cual saldrá para la capital el día 31. — Izquierdo.

Pérdidas

—El 24 del corriente desapareció del monte Aranzarria (Escaray) un buey, de pelo negro, una S en la anca derecha y seis años de edad. Se ruega al que lo haya recogido, recoja o sepa dónde se encuentra, avise a su dueño, Venancio Santa María, en Escaray.

SE ARRIENDA UN PISO de siete cuartos en Vara de Rey, y medios pisos de cinco cuartos en las Agustinas. Informes, en LA RIOJA.

COMPRA Y VENTA de toda clase de sacos, sifones y garrafas vacías. Vara de Rey, 16, JOSÉ LOZANO.

Para hermoear cara, brazos y manos Agua Visnú

TORNERO MECANICO. Hace falta uno que conozca bien su oficio. Razón, en LA RIOJA.

Gramófono Se vende seminuevo, con placas, a precio. Dirigirse a Medina, Correo, esta Administración.

Camioneta A. S., 2 y 1/2 a 3 t., recién importada, sueldo barata. Pérez, Heros, 21, Bilbao.

SE VENDEN O ALQUILAN 75 SILLAS usuales. Razón, Café Suizo.

CABALLERO joven, muy culto, activo y bien relacionado con el comercio en general, desea representaciones de Casas serias, nacionales o extranjeras, para la plaza de Bilbao y su provincia. Dirigirse a Medina, Correo, 18, 1.ª, derecha. — Bilbao.

AUTOMOVILES Vendo LE ZEBRE seminuevo, 6-8 HP., 4 plazas, completo equipado, y DAVID 6-8 HP., motor BALLOT, cualquier prueba, 1.400 pesetas. Julián Laplaza, en Tafalla.

SE NECESITAN 50.000 PESETAS por cuatro meses, administradas por el interesado, garantizadas con finca urbana y con un documento oficial que asegura la devolución. Informes, Manuel Sastrón, Salmerón, 5, primero.

Escopetas Venta y nuevo taller de reparaciones por armero de oficio. Casa seria y de confianza. Bondad y economía. ALDABAL. Carret. de Soria. LARDERO.

FINCA RUSTICA de importancia, con abundante viñedo, huerta y árboles frutales; toda de regadío. Se vende con grandes facilidades en el pago, a 2 kilómetros de Logroño, en la carretera de Soria, con dos fincas urbanas, produciendo interés, garage, almacén, bodegas, etc. Razón, J. Moreno Aizpúrua, Imprenta, 9, primero. De diez a 12.

Mulas francesas superiores. Garantizadas. VENTA PERMANENTE EN HARO ROBERTIANO PEREZ.

PATENTES Y MARCAS Especialidad en registros extranjeros VIZCARELZA. APARTADO 511. — MADRID.

Miguel Hornillos Taller Electro Mecánico Fundición y fabricación de art. Los de bronce y otras aleaciones. General Espartero, 16. Logroño.

SE ARRIENDA UNA BUHARDILLA, con agua, en 25 pesetas. Portales, 94 y 96, casa de Galo S. Martín.

CLASES PARTICULARES Preparación para el Bachillerato Precios económicos. Razón, LA RIOJA.

SE VENDE UNA GAMA de maera, de matrimonio, en buen uso. Razón, en LA RIOJA.

PARA ESCRITORIO O DESPACHO, por horas, se ofrece contable muy práctico. Dirigirse por escrito a L. L., en LA RIOJA.

CAZADORES, OCASION Se venden dos perros, a prueba, de 4 años; raza, una Setter y la otra mezcla Pointer con Perdiguero. También vendo un MACHO cerrado por 200 pesetas. Julián Herce, en Castañares de Rioja.

PARTOS Fábrica de dulces Pastillas de café y leche, corrientes y supremas. — Peladillas. — Grageas. — Bombones. — Caramelos. — Frutas glaseadas y escarchadas.

COSECHEROS Gran liquidación de tinos y conos de roble primera. Se ceden baratísimos. Dirigirse al apartado 303. — BILBAO

VINO DE COSECHERO. Se vende clarete a 6'50, y tinto a 5'50 la equivalencia de la cántara. Calle Mayor, 114. Se sirve a domicilio.

La Palma GRAN LIQUIDACION Se liquidan y traspasan todas las existencias de tejidos y ropas hechas. Ambulantes y público en general aprovechad esta liquidación verdad, por retirarse su dueño del negocio.

NINERA O AMA SEGA. Se necesita para ir a Madrid. Indiferente prentarse sin buenos informes. Razón, «Villa Marina».

AGENTES PRODUCTORES Los necesita la importante Compañía Española de Seguros LUX, para trabajar los ramos de incendios y accidentes en Logroño y su provincia. Informes, don Carlos María, subdirector provincial, Marqués de Murrieta, número 3, piso primero.

?Usted se afeita? El «Allegro» es el primero y único aparato que afeita y suaviza de verdad todas las hojas de afeitar «Gillette», «Autostrop», etc. Haced la prueba: Presentad una hoja desechada al vendedor del «Allegro», y la pondrá mejor que nueva en pocos momentos, y en presencia vuestra, y con esta hoja, tratándola con el «Allegro», os afeitaréis durante un año a diario mejor que con una hoja nueva no estrenada.

Depositario oficial para la provincia D. Teófilo Miguel Ferreteria LA INGLESA MERCADO, 88

FINCA URBANA DE NUEVA CONSTRUCCION, de importancia, se vende en la carretera de Zaragoza. Consta de 5 pisos y planta baja, con viviendas altas. Se cederá en buenas condiciones. — También se venden tres solares en la misma carretera. Razón, J. Moreno Aizpúrua, Imprenta, 9, 1.ª De diez a doce.

ARRIENDO DE TIERRAS Se arriendan en conjunto o en lotes, en la Granja Agrícola Madrid de los Trillos, tierras de labor, pastos, edificios para viviendas, cuadras, corrales, graneros, patios, pajares, bodegas y demás dependencias. Las viñas se darían en aparcería. Dirigirse a don Manuel Hidalgo de Cisneros, por Haro, Cidamón.

Arnedillo FONDA DE ABDON CALVO (a) GALLINA

SE VENDEN. Por haber comprado una camioneta para el arrastre de mis productos, vendo dos machos burros, a toda prueba, teniendo seis años y tres dedos sobre la marca. Para tratar dirigirse a Angel Sancha, fábrica de embutidos, en Camporvin.

Alejo Aldazábal vende todos sus edificios. Informa el mismo. Calle Salmerón, 23. — Logroño.

SE ARRIENDA LOCAL espacioso, propio para garage o almacén. Razón, Bretón de los Herreros, 5, 1.ª, izquierda.

CAMARAS FRIGORIFICAS OLYMPIC: LAS MEJORES Pida presupuesto Apartado, 293. — Bilbao

Herrero Riva y Comp.

Table with columns: BANQUEROS.—LOGROÑO, SUCURSAL EN CALAHORRA, COTIZACION DEL DIA, Interior 4 por 100, Amortizable 5 por 100, Exterior 4 por 100, Cédulas Hipotecarias 6 por 100, Acciones Banco de España, etc.

CAJA DE AHORROS Con libreta, interés anual 3 por 100. Cuentas corrientes e imposiciones a plazo con interés. — Compra y venta de toda clase de valores Nacionales y Extranjeros. — Negociación de Cupones y Titulos amortizados. — Ordenes de Rcta.—Descuentos.—Giros y Certas de crédito sobre todos los países.

CAMBIO DE MONEDAS Y BILLETES EXTRANJEROS.

CANTABRIA Fábrica de dulces Pastillas de café y leche, corrientes y supremas. — Peladillas. — Grageas. — Bombones. — Caramelos. — Frutas glaseadas y escarchadas.

SE VENDEN una balanza con sus pesas, un depósito de aceite con sus medidas, dos puertas de cristales y una pieza de mármol para mostrador; todo en buen uso. Razón, en LA RIOJA.

SUBASTA EN EZCARAY El día dos de agosto próximo, a las doce, se verificará la subasta de la casa y huerta y los enseres del café, sin entrar las existencias, donde está instalado el Café Moderno.

CHOPER MECANICO Se desea uno con buenos informes, en el Hotel Higüina, de Haro.

PUERTAS DE HABITACION especiales para pueblo, con marco y herrajes, a 30 pesetas, y ventanas muy baratas, vende

José Dominguez Trinidad, 1 (frente al cuartel de Cantabria)

VETERINARIOS. Se desea adquirir en traspaso el herraje de caballos. Dirigirse a Francisco Ramírez, en Arnedo.

CHARRET con toldillo y arcos seminuevos y máquinas de coser «Singer», se venden. Dirigirse a Julio Azofra, talabartero, en Santo Domingo de la Calzada.

PARTOS RAFAELA MUSTIENES. Delicias, 4. TELEFONO 1.056. — ZARAGOZA. Profesora del Hospital. Pensión económica, embarazadas. (Autorizada por la Junta de Sanidad). Cuarto de baño y jardín.

PISO. Se arrienda muy bien situado, con espaciosas habitaciones y agua de Iregua. Informarán carpintería de Benito Rivas, Norte, 32.

David Marrodán Talleres: DUQUESA DE LA VICTORIA.—LOGROÑO. Especialidad en maquinaria de pañaderías, Amasadoras de todas clases, Cilindros y los Hornos Grotorios más económicos de combustible que funcionan en el día. — Precios sin competencia. — Instalaciones de riegos con motores, Bombas y Norias de todos los sistemas más modernos.

TRILLADORAS o trillos mecánicos de cuatro, cinco, seis y siete rodillos, con cortas circulares y en chapa de acero, los vende Francisco Sáenz, en Villamediana.

SE ARRIENDAN en las afueras de la capital vivienda con grandes corrales, cuadra, eras y sereno. Informa Agustín Martínez, huerta de los señores Herreros de Tejada.

MOLINEROS. Se arrienda molino harinero con agua permanente y huerta de una fanega próxima al molino. Para tratar, con Toribio Segura, en Soto de Cameros.

SE VENDEN CASAS, HUERTAS Y SOLARES. Informarán Muro de la Mata, 7, piso tercero.

LA PRIMITIVA Agencia general de anuncios JOSE CERDA RODES Vara de Rey, 8. — Logroño. FACILITA ANUNCIOS Y COMBINACIONES EN TODOS LOS PERIODICOS DE ESPAÑA.

HERMOSA FRIGORIFICA. Se vende para fábrica de chocolates y de caída para 400 libras. Informes, en la Administración de este periódico.

SE VENDE CAMION PACAR cuatro toneladas, en muy buenas condiciones. Para tratar, con Sevastian Arín, Sta. Gadea del Cid (Burgos).

SE OFRECE UN JOVEN OFICIAL ALPARGATERO, bien impuesto en los trabajos de costura, para dentro o fuera de la capital. Dirigirse al señor correspondiente de LA RIOJA en Cervera del río Alhama (Logroño).

25 OVEJAS y 23 CORDEROS de pasto, del país, vende Juan Glera, en Hervias.

DEPENDIENTE DE BARBERIA Se necesita en la Junta de Defensa del Agricultor, en Calahorra.

CASAS, PISOS Y HUERTAS VENDO CON FACILIDADES. Agencia Escudero. — Sagasta, 14.

GARAGE RIOJA para ventas, alquiler, reparación de bicicletas y motocicletas Rioja. Si deseáis adquirir la Jean Thoman, la de moda, la que más se vende, son las mejores y garantizadas, visitad esta Casa. Precios sin competencia. Reparaciones económicas y con prontitud. — Once de Junio, núm. 9 (junto al Banco de España).

BOCOYES Y BORDELESAS Se vende una partida de bocoyes de roble, para transporte, en buen uso y envidados, y una partida de bordelesas usadas, de roble, superiores, a precios muy reducidos. Para informes, don Antonio Landaluze, en Haro. — No se contesta por carta.

Compro bocoyes y bordelesas usados. Razón, en LA RIOJA.

CABRAS Y GABRITAS. Se venden 50 mayores, ya cubiertas, y 11 jóvenes. Tratar con Modesto León, en Autol.

YESO. Se vende a 1'10 ptas. saca. Calle Pablo Iglesias (Baños), 4, 2.ª

EMBALADOR Y BARNIZADOR de pianos y toda clase de muebles, se ofrece. Apolinar Valle, San Juan, 27. También se vende una YEGUA bonita, de cinco años.

SE PRECISA UN PANADERO que sepa de boca. Dirigirse a Julián Ledesma, en San Asensio.

SE VENDE un motor de gasolina, 12 HP. y una bomba 40 litros por segundo, marcas alemanas; a toda prueba. Razón, en LA RIOJA.

ENTRESUELO. Se arrienda en la trasera del Servicio Doméstico. Informará Norberto Martínez, en la misma.

BARBERO. Se necesita que sepa su obligación, en casa de Jesús Eguiasoain, en Arguedas (Navarra). Ganará 30 pesetas mensuales y de 70 a 80 pesetas de propinas.

SE VENDE UNA CASA de nueva construcción, toda arrendada, con buena producción, situada en el centro de esta capital. Informes, en LA RIOJA.

BIGLETA THOMAN en buen uso se vende Informarán Muro de Carmelitas, núm. 8, cuarto piso.

UNA BUENA OPORTUNIDAD! POR AUSENTARSE SU DUEÑO se vende una finca de seis fanegas y cuatro celemines de tierra, con regadío y agua propia abundante, en término de «La Servilla». Informes, en LA RIOJA.

PIANO VERTICAL casi nuevo, se vende. Razón, Agustinas, letras C. L. S., 3.ª, número 15.

SIRVIENTAS. Se necesitan dos en la casa de comidas «La Gran Vía», calle del Peso, núm. 5. Sacarán de 16 a 20 duros de sueldo.

SE VENDE LA CASA núm. 29 de la calle de Rodríguez Paterna. Razón, en el segundo piso de la misma casa.

VINO DE COSECHERO Se vende a 4'50 en el establecimiento y a 4'75 a domicilio. Herreras, 51.

CHOPO. Se compra en la Tonelería Mecánica Riojana.

ARNEDILLO FONDA DE LUIS MARRODAN La más próxima al Balneario; tiene excelentes habitaciones y un hermoso salón de recreo. Todo el servicio es personal de la Casa, y a la llegada un dependiente acompañará a los viajeros hasta la Fonda.

ARNEDILLO FONDA DE LUIS MORAL Automóvil a la Estación de Calahorra

PLANTA BAJA. Se arrienda para garage o cosa análoga en la calle del Norte, núm. 30, donde informarán.

LABRADORES Aprovechad la ocasión AVENTADORAS, las más perfeccionadas y sólidas, del núm. 6, construidas en nuestros talleres, pueden adquirirlas un 25 por 100 más baratas que en ninguna otra Casa de maquinaria. GORDON Y GOMEZ MURRIETA, NUM. 2. — LOGROÑO.

Sastrería de Patricio Palacios

Mercado, 19, 1.º (Pascadería El Cantábrico) CONFECCION ESMERADA CORTE EXACTO Pantalón fantasía, confeccionado a la medida, desde veinticinco pesetas en adelante. — Traje lanilla y gabardinas, última novedad, confeccionadas a la medida, desde ochenta pesetas. — Trajes superiorísimos, perfectamente confeccionados, géneros gran novedad y de duración, a 80, 90, 100, 110, 120, 130, 140 y 150 pesetas.

VISITAD ESTA CASA Y QUEDAREIS COMPLACIDOS DEL BUEN SERVICIO Y DEL ARTE ESMERADO DE LA GRAN SASTRERIA DE PATRICIO PALACIOS

PURIFICACION MURGA, Modista Se confecciona toda clase de prendas para señoras y niñas. Especialidad en ropa blanca y bordado a paño. CALLE SAN JUAN, 27, 2.º PISO

Doña Saturnina S. de Orío COMADRONA Clínica de Partos. Habitaciones higiénicas. Médico. Comodidad y reserva. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Carretera del Cristo, 3, piso segundo, Logroño.

SE NECESITA UN DEPENDIENTE DE FRAGUA, con algún principio de forja. Informará Eusebio Jiménez, en Buñuel (Navarra).

OCASION VERDAD Por no poder atenderla su dueño, se vende una casa de planta nueva, en las afueras de Vitoria, con dos pisos y entresuelo, buenos comedores, gran cocina moderna y su huerta de una fanega. Facilidades para el pago. Informará Adelardo Barcina, en Miranda de Ebro.

BAULES DESDE CINCO PESETAS ARREGLOS ECONOMICOS Calle de Albornoz, número 1. Logroño.

PLANTA BAJA. Se alquila, propia para garage para cuatro autos, en sitio céntrico, calle de Pablo Iglesias. Informes, en el núm. 4 de la misma calle.

SE VENDE UN CILINDRO de pasar pan, en muy buenas condiciones. Informará don Marcos Rioja, panadería, en Haro.

SE VENDE EN NAJERA un molino con salto de agua de 20 HP. de fuerza. Entrarán en la venta los terrenos adyacentes al mismo (huerta, chopras, etc.) Informa Enrique Bañales, S. Marcial, 8

BARBERO. Se precisa un oficial que sepa cumplir con su obligación, en la barbería de Nicolás María, plaza Canalejas, en Haro.

PISO PRIMERO, con cuarto de baño y calefacción por radiadores, se arrienda en Canalejas, letra F. Informes, T. Sáenz y Compañía.

PUERTAS Y BALCONES en buen uso, vende el contratista de obras Cándido Cenozo, carretera del Cristo, número 9, piso primero.

Máquinas de escribir Continental nuevas, y usadas de todas las marcas, se venden en condiciones ventajosísimas. Talleres de Reparación. Orbis, S. A., Bilbao, Ledesma, núm. 12.

SE VENDE UNA VACA, en el tercer parto. Informa Moisés Chagavía, en Albelda de Iregua.

VENTA DE PISOS en casa de nueva construcción, sitio céntrico y bien ventilado. Cada uno tiene seis habitaciones, cocina económica, W.C. y despensa. Se dan por 8.500 a 9.500 pesetas. Informa el contratista de obras don Cándido Cenozo, carretera del Cristo, 9, primero.

SE ARRIENDA un primer. Razón, calle del Marqués de San Nicolás, número 50, taberna.

PISOS. Se arriendan de 10 y 11 cuartos, en casa de nueva construcción. Razón Pablo Iglesias (antes Baños) 4, 2.ª

VENDO BURRA de cuatro años, castaña, seis cuartas de alzada. Dirigirse a Anselmo de Miguel, calle de la Fuente, taberna, Miranda de Ebro.

Balneario de Ormaiztegui (Guipúzcoa) A UNA HORA DE SAN SEBASTIAN CON ESTACION EN EL FERROCARRIL DEL NORTE. Aguas sulfurosas, especial para el herpetismo, escrofisismo, neurastenia, anemia, clorosis, nariz, laringe, bronquitis pulmonares y enfermedades propias de la mujer. Hidroterapia completa. Estancia ideal para niños y fatigados. Teléfono, telegráfico, Giro Postal. Precios moderados. Pedid memorias y folletos a los propietarios

ZANGUITU HERMANOS ORMAIZTEGUI

¡Alerta, cazadores! Las mejores escopetas, pólvora y cartuchos marca TERRIBLE. Toda clase de accesorios de caza. — Taller de reparaciones de toda clase de armas.

Fabricantes: Crucelegui Hnos.-Logroño No confundirse. Plaza Amós Salvador, 4

JABONES ARNEDO Son de fama universal las clases siguientes: Blanco 1.ª, Blanco Corriente, Amarillo 1.ª, Pinta azul inglés y "Nacar" especialidad de la casa. HARINAS Y ACEITES: FABRICANTE

Santiago Ruiz de la Torre ARNEDO (LOGROÑO)

JABONES ARNEDO Son de fama universal las clases siguientes: Blanco 1.ª, Blanco Corriente, Amarillo 1.ª, Pinta azul inglés y "Nacar" especialidad de la casa. HARINAS Y ACEITES: FABRICANTE

Santiago Ruiz de la Torre ARNEDO (LOGROÑO)

JABONES ARNEDO Son de fama universal las clases siguientes: Blanco 1.ª, Blanco Corriente, Amarillo 1.ª, Pinta azul inglés y "Nacar" especialidad de la casa. HARINAS Y ACEITES: FABRICANTE

Santiago Ruiz de la Torre ARNEDO (LOGROÑO)

Balneario de Belascoain (Navarra)

Reconocido sin competencia para las enfermedades artríticas, gota, reumatismo, etc. Evita los cólicos del riñón e higado, expulsando los cálculos y arenilla. — Temporada oficial: 15 de Junio al 3 de Septiembre.

BALNEARIO MONTADO CON ARREGLO A LAS MODERNAS EXIGENCIAS.

HOSPEDERIA A PRECIOS MODICOS PARA FAMILIAS DE POSICION MODESTA.

ITINERARIO. — En tren hasta Pamplona, desde donde hay servicio diario de auto, que sale de las oficinas de la Sociedad. — **INFORMES: SOCIEDAD «AGUAS Y BAÑOS DE BELASCOAIN».** — PAMPLONA.

Holland America Line Rotterdam

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS DESDE LOS PUERTOS DEL NORTE DE ESPAÑA A LOS DE CUBA-MEXICO

Próximas salidas para La Habana, Veracruz y Tampico:

VAPOR «SPAARDAM»		VAPOR «LEERDAM»	
De Bilbao	el 27 de julio	De Bilbao	el 5 de septiembre
De Santander	el 28 de »	De Santander	el 6 de »
De Gijón	el 29 de »	De Gijón	el 7 de »
De Coruña	el 30 de »	De Coruña	el 8 de »
De Vigo	el 31 de »	De Vigo	el 9 de »

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE

A La Habana, 541'65 pesetas. A Veracruz y Tampico, 584'90.

NOTA.—Todos los señores pasajeros de tercera clase son alojados en camarotes de dos, cuatro y seis literas completamente independientes.

Para toda clase de informes dirigirse a los Agentes en BILBAO: SEÑORES PEREZ ULLIVARRI E HIJOS. SANTANDER DON FRANCISCO GARCIA. GIJON SEÑORES VIUDA E HIJOS DE ANTONIO LOPEZ DE HARO. CORUÑA SEÑORES LOPEZ Y SANCHEZ. VIGO SEÑORES JOAQUIN DAVILA Y COMPANIA.

Enfermedades Nerviosas
CURACION INFALIBLE
POR EL
Jarabe Henry Mure

el Bromuro de Potasio
Exito comprobado durante los 10 años de experiencia en los Hospitales de Paris.

PARA LA CURACION DE:
Epilepsia-Histeria
Historio-Epilepsia
Baño de San Vito
Enfermedades del Cerebro
y de la Médula Espinal
Diabetes Azucarada
Convulsiones

Vertigos
Crisis Nerviosas
Injuncas
Desarreglos
Compensaciones
Insomnios
Espasmos

GIMENEZ-SALINAS y C.
Sagrada 2 y 4 - Barcelona (S. G.)
y en todas las Farmacias.

PASTA STOLL

El remedio mas activo y mas eficaz de todos los conocidos para combatir los

MALES DE LA PIEL

HERPESIMOS - ECZEMAS
ERUPCIONES - ETC.

Ninguna medicacion puede serle su aliada utilmente

Depósito: Farmacia de Ruiz de Oña

ENSAMBLAJE nuevo y usado; balcones de hierro; antepechos; rejas y puertas-cocheras, vende muy baratos I. Bacigalupe Rodríguez Paterna 24.

Curación de las Hernias

INTERESA SABER Que el reputado ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor **Torrent**, estará en **LOGRONO**, y en el **HOTEL PARIS**, únicamente el martes día 3 de agosto, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida y que no molestan ni hacen ruido, amoldándose al cuerpo como un guante; deben usarse todos, absolutamente todos, cuantos sufran dichas molestias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los herniados. Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en **LOGRONO**, y en el **HOTEL PARIS**, únicamente el martes, día 3 de agosto.

NOTAS.—En Zaragoza, el día 3, en el Hotel Oriente, Coso, 13; en Hara, el día 4, en el Hotel Adela, y en Burgos, el día 5, en el Hotel Universal.

TALLERES Y DESPACHO EN BARCELONA: UNION, 13, Casa Torrant.

Compañías Marítimas Francesas

Compagnie Generale Transatlantique
Ca. Sud-Atlantique
Chargeurs Reunis

LINEA DE BRASIL URUGUAY-ARGENTINA

Salidas fijas y sin trasbordo desde el puerto de BILBAO para RIO DE JANEIRO MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

El día primero de agosto, el vapor «EUBEE».

El día 23 de agosto, el vapor «CELAN».

El día 6 de septiembre, el vapor «MALTE».

Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª, preferente, 3.ª con camarote y 3.ª clase.

La clase de PREFERENTE (antigua segunda económica), está situada en el centro del barco; satisface el gusto más exigente siendo todos los camarotes EXTERIORES.

Salidas del puerto de BURDEOS para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES por vapores correos de gran velocidad.

El día 31 de julio, el vapor correo «LUTETIA».

El día 28 de agosto el vapor correo «MASSILIA».

Admitiendo pasajeros de gran lujo, 1.ª clase, 2.ª y 2.ª intermedia.

LINEA DE SANTANDER HABANA Y VERACRUZ

El día 22 de julio, el vapor correo «ESPAGNE».

El día 22 de agosto, el vapor correo «CUBA».

El día 22 de septiembre, el vapor correo «ESPAGNE».

Admitiendo pasajeros de lujo, 1.ª, 2.ª, 2.ª intermedia y tercera clase.

Para informes y billetes de pasajes, dirigirse a los agentes de la Compañía en BILBAO

FELIX IGLESIAS Y COMPANIA
Ribera, 4 (frente al Teatro Arriaga). Teléfono 9.672. — BILBAO.
EN LOGRONO, ALEJANDRO PUEYO ALLO.
Agente de Información Autorizado. — Calle del General Zurbano, número 9.

Compañía Trasatlántica

Vapores Correos Españoles

El magnífico vapor «REINA VICTORIA EUGENIA» saldrá de Barcelona el día 25 de agosto para BUENOS AIRES.

El nuevo vapor «CRISTOBAL COLOMB» saldrá de Bilbao y Santander el día 8 de agosto para HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO.

Salidas mensuales para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, NEW YORK, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO, SANTIAGO DE CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA, PERU, CHILE, FILIPINAS, ETC.

Agente único en la provincia, FERNANDO MONEO DE LARA.

MURO DE LA MATA, número 1 Logroño

Almorranas, Ulceras, Varices

Curación científica radical garantizada, sin operación ni pomadas. No se cobra hasta estar curado.—CLINICA DR ILLANES, Hortaleza, 17 principal, MADRID.—DE DIEZ A UNA Y DE TRES A SIETE.

SOLUCION CASES

de clorhidro fosfato de cal. Premiada en varias exposiciones

Por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de Anemia, Clorosis, Raquitismo, Inapetencia, Convalecencia, Embarazo, etc. Poderoso reconstituyente de la madre durante la lactancia de los niños. Al por mayor: Farmacia de J. Puchades, Plaza de la Lana, número 11, Barcelona.— De venta en las principales farmacias de España.

DEBILIDAD, NEURASTENIA
CONSUMCION, CLOROSIS
CONVALECENCIA

ANEMIA

VINO Y JARABE
Deschiens a la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. — De salud y fuerza. — PARIS.

COMPANIA NAVIERA

Sota y Aznar, de Bilbao

Línea de Uruguay y Argentina

Modernos y rápidos vapores en condiciones especiales para este tráfico.

SERVICIO MENSUAL Y RAPIDO

Hacia el 23 de agosto saldrá el vapor de 10.800 toneladas de carga

ARANTZAZU - MENDI

En viaje directo para los puertos de MONTEVIDEO y BUENOS AIRES; admitiendo carga sin trasbordo alguno para los mencionados puertos y para ROSARIO DE SANTA FE con conocimiento directo y trasbordo en el puerto de Buenos Aires.

También admite carga para todos los puertos de la República Argentina, Uruguay y Paraguay, con conocimiento directo desde Bilbao y trasbordo en el puerto de Buenos Aires.

AGENTE UNICO EN LA PROVINCIA:
FERNANDO MONEO DE LARA

MURO DE LA MATA, num. 1. LOGRONO



El Doctor aconseja la leche condensada marca "La Lechera"

por que sabe que es el alimento más sano, puro y agradable y porque evita las infecciones tan frecuentes con el uso de la leche ordinaria.

Se vende en todas partes y sirve para todos los usos domésticos.

Hay salud en cada boté de
Leche Condensada
„La Lechera“

Pida muestras y folletos gratis a la Sociedad Nestlé A. E. P. A., Vía Layetana, 41, Barcelona

EL HIJO

Por EMILIO RICHEBOURG (Editada por la Casa Sopena)

... consistía en pasear a caballo por el bosque, en su alazán favorito.

Nicolás había recibido también aquella día la orden de tener ensillado a «Rubis», que era el alazán en cuestión.

A la hora fijada, bajó el marqués y encontró a Nicolás teniendo por la brida al caballo.

—Cada día lo encuentro más hermoso—dijo el señor de Coulange.

—Rubis ha sido siempre un animal soberbio—respondió el cochero, que se adjudicaba por lo menos la mitad del elogio hecho al caballo.

El marqués acarició un momento la crin del animal, y saltó en seguida sobre la silla. Hizo luego un sonido especial con su lengua en el paladar, y «Rubis» salió a la calle contoneándose gallardamente. Poco después llegaba a los Campos Elíseos y entraba en la avenida d'Antin.

El marqués observó que su caballo, en aquel momento, no llevaba su mancha acostumbrada; «Rubis» estaba más nervioso, más impetuoso; hubiérase dicho que caminaba sobre ascuas; de tiempo en tiempo se encabritaba de un modo alarmante.

—¿Qué te pasa, «Rubis»?—dijo el marqués llamándole al orden.

El noble animal oyó la voz de su amo y comprendió. Movió sus orejas, se sacudó un poco más regular.

—Caprichos de caballo mimado, disfrazado—pensó el marqués.

Pero al cabo de un instante, «Rubis» empezó a corcovar. El marqués se vio obligado a usar el látigo dos o tres veces.

En la plaza de la Estrella, al pasar junto al arco del Triunfo, el caballo se puso a relinchar de extraña manera; hubiérase dicho que se quejaba.

Esta vez, el marqués, sorprendido, tiró de la brida para detener la marcha del animal. «Rubis», entonces, dió un salto brusco y se levantó sobre las patas traseras. Recobró después el equilibrio, y antes de que el marqués tuviese tiempo de echar pie a tierra, dió tres o cuatro saltos de carnero, y, de repente, se lanzó como una flecha a galope furioso. Parecía que volaba. El jinete apenas podía respirar.

En vano intentó el marqués detenerlo. Cuanto más sentía «Rubis» el bocado, más se enfurecía. Su espantosa carrera infundía pavor. No era solamente un caballo desbocado, sino un animal furioso, loco, atacado de un acceso de rabia desconocida.

Viendo el peligro que corría el jinete, más de veinte personas se arrojaron sucesivamente a la cabeza del caballo para sujetarle; derribó a unos y saltó por encima de los otros.

—¡Cortarle las patas!—gritó el marqués.

No puede decirse si le oyeron o no pronunciar estas palabras; aunque, a decir verdad, aquel medio de detener la marcha del caballo era difícil de poner en ejecución.

«Rubis» atravesó la barrera como una bomba. Ciego ya, no veía el camino. Se internó en el Bosque y continuó su horrible carrera a través de los árboles.

les franqueándolo todo, los muros de follaje, los fosos, los arroyos...

Los que pasaban por el Bosque corrían alocados por todas partes, lanzando gritos de terror.

Los inútiles esfuerzos hechos por el marqués para detener a su caballo agotaron sus fuerzas. Lo que había temido desde que vio que el animal no obedecía al freno, llegó por fin. A pesar de ser el marqués un excelente jinete, el caballo concluyó por lanzarse violentamente a gran distancia, dejándole tendido en el suelo sin movimiento. Al caer se hirió el marqués en la cabeza contra un árbol. La sangre brotaba abundante de una gran herida.

Inmediatamente acudieron en su socorro cuatro o cinco hombres, y al cabo de algunos momentos le rodeaban ya más de treinta personas.

Viose que el caballo no estaba muerto, aunque sí se advertía que estaba herido de gravedad.

—Yo creo—dijo uno de los presentes,—que lo mejor será llevarle a su domicilio.

—Para eso falta saber dónde vive—replicó otro.

—Raro será que no lleve alguna tarjeta encima.

—Es verdad.

Y sin más preámbulos, el que primero había hablado, procedió a registrar al marqués. En el bolsillo de su americana le encontraron una cartera, en la cual, además de algunos billetes de banco, encuadraron varias tarjetas de visita. Sobre una de éstas, y debajo de una corona, se leía:

Marqués Fernand de Coulange, Calle de Babilonia

Cinco o seis veces exclamaron sucesivamente:

—¡Es un marqués!

Conociase ya el nombre del herido, y las señas de su domicilio; pero faltaba encontrar inmediatamente un carruaje. A las puertas del Bosque solía haber estacionados coches de punto; pero la puerta más próxima se hallaba a pocos pasos de allí, en una de las avenidas.

Tres hombres robustos levantaron al señor de Coulange y le llevaron al carruaje.

Dos personas se ofrecieron a acompañar al herido. Una de ellas saltó al pescante, al lado del cochero, y la otra se metió dentro del vehículo.

En aquel momento, el marqués lanzó un suspiro y abrió los ojos. Las sacudidas que recibió cuando le transportaron al coche le hicieron volver en sí. Miró en torno suyo, y acordándose de lo que había pasado, comprendió lo que estaban haciendo por él, y con voz débil bastante fuerte, sin embargo, para que todos pudiesen oírlo, pronunció esta palabra:

—¡Gracias!

El carruaje partió al instante. Cuando la marquesa vio llegar a su marido, sostenido por dos criados, y seguido de dos hombres que le eran desconocidos, lanzó un grito rónico, horrible, y cayó desvanecida en brazos de Gabriela. Los domésticos estaban consternados. Maximiliana, loca de dolor, corría de su padre a su madre, dando órdenes que ninguno comprendía. A excepción de Gabriela, que atendía cuidadosamente a Matilde para hacerla volver en sí, todo el mundo parecía haber perdido la cabeza. El conde de Montgarín, que presenciaba

aquella escena, estaba casi tan pálido como el marqués y permanecía de pie inmóvil, aterrado, incapaz de articular una sílaba.

Habían llevado al marqués a su dormitorio. La marquesa empezaba a recobrar el sentido.

—Quédese usted junto a la señora y continúe atendiéndola—dijo Gabriela a la doncella de la marquesa.

Y dirigiéndose luego a un doméstico añadió:

—Vaya usted a buscar al médico que viva más cerca.

Volviéndose hacia otro de los criados, le dijo:

—Corra usted a casa del doctor Genardón, y dígame que venga inmediatamente, no pierda usted ni un minuto.

Los dos hombres que había acompañado al marqués seguían siempre allí.

—¿Son ustedes los que han venido con el señor de Coulange?—le preguntó Gabriela.

—Sí, señora, en un coche que está en el patio del palacio. El cochero espera.

—Comprendo—dijo Gabriela.

Y volviéndose hacia el mayordomo le dijo:

—Vaya usted a pagar a ese hombre. Déle usted veinte francos.

Y comprendiendo, por su aspecto, que los dos hombres no eran de aquellos a quienes nadie agradecería una recompensa, los dijo:

—Señores, sírvanse ustedes decirme sus nombres, a fin de que la familia Coulange sepa a quién debe su agradecimiento. Hasta que el señor marqués me diga, personalmente, corresponden a las atenciones que ustedes le han prestado permítanme que yo, en su

nombre y en el de la marquesa y sus hijos, dé a ustedes las más expuestas gracias por su noble comportamiento.

Cada uno de aquellos hombres entregó su tarjeta a Gabriela, y uno de ellos respondió:

—No hemos hecho otra cosa que cumplir con nuestro deber, y nos felicitamos de haber podido ser útiles al señor marqués de Coulange. Mañana vendremos a enterarnos de su estado.

Saludaron a Gabriela y se retiraron. Esta se volvió, y vio a la marquesa de pie, torva la mirada y blanca como un sudario.

Olvidando que no estaba sola con la institutriz y perdiendo toda reserva, exclamó:

—Dame tu brazo; ayúdame a ir hasta la habitación de mi esposo.

En la antecámara del señor de Coulange dijo la marquesa a Gabriela, apretándole el brazo:

—Una palabra, antes de entrar. ¿Qué le ha sucedido a mi marido?

—No lo sé, no he preguntado nada. Sin embargo, a juzgar por algunas palabras que he oído, parece ser que el caballo del marqués se ha desbocado y le ha derribado de la silla.

—He visto sangre en su rostro y en su traje... ¿Crees que está gravemente herido?

—No puedo responderle. Esperemos que venga el médico.

—¿Han de ir a avisar al doctor Genardón?

—Sí. También le ordeno que envíen al primer médico que encuentren.

—¡Esá bien! Ah, Gabriela, estoy horrorizada desolada, como en otro tiempo; siento que las fuerzas me abandonan... Dios ha querido que es-